
รายงานการสํารวจความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

รายงาน
การสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิของ
ผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตร

ของวิทยาลัยชุมชน
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

สถาบันวิทยาลัยชุมชน
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม



ก รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

คํานํา
การสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/

หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ประจําปีงบประมาณ 2566 เป็นการดําเนินงานภายใต้อํานาจหน้าท่ี
ของสถาบันวิทยาลัยชุมชนท่ีกําหนดไว้ในพระราชบัญญัติสถาบันวิทยาลัยชุมชน พ.ศ. 2558 ในบทท่ัวไป มาตรา
8 เพ่ือประโยชน์ในการจัดการศึกษาในระดับอุดมศึกษาที่ต่ํากว่าปริญญา ให้สถาบันเป็นสถานศึกษาซึ่ง
จัดการศึกษาโดยวิทยาลัยชุมชน อีกท้ังการติดตามผู้ผ่านหลักสูตรฝึกอบรมของวิทยาลัยชุมชน ยังได้ข้อมูล
สารสนเทศที่แสดงถึงการบรรลุเป้าหมายผลผลิตตัวชี้วัดตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ผลผลิต:
ผู้รับบริการการศึกษาในวิทยาลัยชุมชน ตัวชี้วัดเชิงคุณภาพ ร้อยละของผู้ผ่านหลักสูตรฝึกอบรม หรือบริการทาง
วิชาการหรือวิชาชีพนําความรู้และทักษะที่ไดไ้ปใช้ในการพัฒนาอาชีพหรือคุณภาพชีวิต โดยมีเปา้หมายร้อยละ 80
ส่วนการติดตามผู้เข้าร่วมหลักสูตรประกาศนียบัตร หรือสัมฤทธิบัตร มีตัวชี้วัดเชิงคุณภาพ ร้อยละของผู้สําเร็จ
การศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตร หรือหลักสูตรสัมฤทธิบัตร มีทักษะ มีคุณลักษณะท่ีดี และมีศักยภาพในการ
ปรับปรุง พัฒนาต่อยอดเพื่อสร้างงาน สร้างอาชีพ เพิ่มรายได้ และพัฒนาคุณภาพชีวิตได้ โดยมีเป้าหมายร้อยละ
70 ในเดือนตุลาคม 2566 ซ่ึงสถาบันวิทยาลัยชุมชนได้รวบรวม ตรวจสอบ วิเคราะห์ข้อมูล และจัดทํารายงาน
ผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน รวม
20 แห่ง ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ไว้ในรายงานฉบับนี้เพื่อเผยแพร่ให้ผู้เกี่ยวข้องได้ใช้ประโยชน์ต่อไป

สถาบันวิทยาลัยชุมชน
พฤศจิกายน 2566
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บทสรุป
สถาบันวิทยาลัยชุมชน และวิทยาลัยชุมชนทั้ง 20 แห่ง ได้ร่วมกันสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์

และผลสัมฤทธ์ิของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ประจําปี
งบประมาณ พ.ศ. 2566 ซ่ึงประกอบด้วย 3 งานบริการ ประกอบด้วย งานบริการที่ 1 โครงการ จากทุก
วิทยาลัยชุมชน มีผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 12,524 คน งานบริการท่ี 2 หลักสูตรฝึกอบรม มีผู้ตอบ
แบบสอบถาม จํานวน 2,717 คน งานบริการที่ 3 หลักสูตรประกาศนียบัตร มีผู้ตอบแบบสอบถาม 24 คน รวม
ทุกงานบริการมีท้ังส้ิน 15,265 คน สรุปประเด็นท่ีสําคัญ ได้ดังนี้

 ผู้รับบริการมีความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยชุมชนในภาพรวม
ได้ 4.36 คะแนน ที่ร้อยละ 87.20 โดยจําแนกคะแนนโดยเฉล่ียของทั้ง 3 งานบริการ ด้วยค่าถ่วงน้ําหนัก
40 : 40 : 20 แล้วได้ผลคะแนนดังนี้

 งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน โครงการ ที่ร้อยละของคะแนน 89.00 โดยมีประเด็น
ความพึงพอใจท่ีคะแนนสงูสดุอยู่ท่ีสามารถนําไปประกอบอาชพีหลกั/อาชีพเสรมิได้ ท่ีระดับคะแนน 452

 งานจัดการเรยีนการสอนของวิทยาลยัชุมชน หลักสูตรฝกึอบรม ที่ร้อยละของคะแนน 86.60 โดย
มีประเด็นความพงึพอใจท่ีคะแนนสูงสุดอยู่ท่ีสามารถนําไปใชพ้ฒันาคุณภาพชวีิต ท่ีระดบัคะแนน 4.51

 งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร ท่ีร้อยละของคะแนน
84.80 โดยมีประเด็นความพึงพอใจที่คะแนนสูงสุดอยู่ที่ความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งมั่นที่จะให้เกิดสันติสุขใน
ชมุชน สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต และดําเนินชีวติตามหลักปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง ท่ีระดับคะแนน 4.92
เท่ากัน

 ร้อยละของผู้ผ่านหลักสูตรฝึกอบรม หรือบริการทางวิชาการหรือวิชาชีพนําความรู้และทักษะท่ี
ได้ไปใชใ้นการพัฒนาอาชีพหรือคุณภาพชวีิต โดยมีเป้าหมายร้อยละ 80 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 วิทยาลัยชุมชน
สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ ท่ีร้อยละ 94.48 และสามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับ
งานท่ีทําอยู่ ท่ีรอ้ยละ 94.48 เชน่กัน

 ส่วนการติดตามผู้เข้าร่วมหลักสูตรประกาศนียบัตร หรือสัมฤทธิบัตร มีตัวช้ีวัดเชิงคุณภาพ
ร้อยละของผู้สําเร็จการศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตร หรือหลักสูตรสัมฤทธิบัตร มีทักษะ มีคุณลักษณะที่ดี
และมีศักยภาพในการปรับปรุง พัฒนาต่อยอดเพื่อสร้างงาน สร้างอาชีพ เพ่ิมรายได้ และพัฒนาคุณภาพชีวิตได้
โดยมีเป้าหมายร้อยละ 70 ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 วิทยาลัยชุมชนสามารถสร้างรายได้ในครัวเรือน ร้อยละ 100
และสามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชวีิต ร้อยละ 100 เช่นกัน
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บทที่ 1 บทนํา
1.1 ความเป็นมา

การสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/
หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ประจําปีงบประมาณ 2566 เป็นการดําเนินงานภายใต้อํานาจหน้าท่ี
ของสถาบันวิทยาลัยชุมชนท่ีกําหนดไว้ในพระราชบัญญัติสถาบันวิทยาลัยชุมชน พ.ศ. 2558 ในบทท่ัวไป มาตรา
8 เพื่อประโยชน์ในการจัดการศึกษาในระดับอุดมศึกษาที่ตํ่ากว่าปริญญา ให้สถาบันเป็นสถานศึกษาซึ่งจัด
การศึกษาโดยวิทยาลัยชุมชน อีกทั้งการติดตามผู้ผ่านหลักสูตรฝึกอบรมของวิทยาลัยชุมชน ยังได้ข้อมูล
สารสนเทศที่แสดงถึงการบรรลุเป้าหมายผลผลิตตัวชี้วัดตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ผลผลิต:
ผู้รับบริการการศึกษาในวิทยาลัยชุมชน ตัวชี้วัดเชิงคุณภาพ ร้อยละของผู้ผ่านหลักสูตรฝึกอบรม หรือบริการทาง
วิชาการหรือวิชาชีพนําความรู้และทักษะที่ไดไ้ปใช้ในการพัฒนาอาชีพหรือคุณภาพชีวิต โดยมีเปา้หมายร้อยละ 80
ส่วนการติดตามผู้เข้าร่วมหลักสูตรประกาศนียบัตร หรือสัมฤทธิบัตร มีตัวชีวัดเชิงคุณภาพ ร้อยละของผู้สําเร็จ
การศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตร หรือหลักสูตรสัมฤทธิบัตร มีทักษะ มีคุณลักษณะท่ีดี และมีศักยภาพในการ
ปรับปรุง พัฒนาต่อยอดเพื่อสร้างงาน สร้างอาชีพ เพิ่มรายได้ และพัฒนาคุณภาพชีวิตได้ โดยมีเป้าหมายร้อยละ
70 ในเดือนตุลาคม 2566

สถาบันวิทยาลัยชุมชนได้รวบรวม ตรวจสอบ วิเคราะห์ข้อมูล และจัดทํารายงานผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์
ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน รวม 20 แห่ง ใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ซ่ึงท้ังน้ีสถาบันวิทยาลัยชุมชน จะได้นําผลการสํารวจมาใช้พิจารณาการประเมินผล
การปฏิบัติราชการ/งาน และเพื่อให้วิทยาลัยชุมชน นําผลข้อมูล ข้อคิดเห็น และข้อเสนอแนะท่ีได้จากการ
สํารวจไปใช้ปรับปรุง และแก้ไขการให้บริการให้มีคุณภาพยิ่งข้ึนต่อไป

1.2 วัตถุประสงค์
1. เพื่อประเมินความระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตร

ฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ในด้านการสร้างรายได้ในครัวเรือน มีส่วนร่วมกับการแก้ไข
ปญัหาของชุมชน มคีวามมุ่งมั่นที่จะให้เกิดสันติสุขในชุมชน ลดรายจ่ายในครัวเรือน สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/
อาชีพเสริมได้ สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกตใ์ช้กับงานที่ทําอยู่ สามารถนําไปใช้พัฒนาคณุภาพชีวิต สามารถนํา
ความรู้ไปสร้างหรือพฒันาต่อยอดผลิตภัณฑ์/บริการได้ สามารถพัฒนาสือ่หรอืกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เหมาะสมกับการ
พัฒนาเด็กปฐมวัย ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของชุมชน
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

2. เพื่อให้วิทยาลัยชุมชนได้รับข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงคุณภาพการให้บริการได้ดียิ่งขึ้น

1.3 ขอบข่ายการสํารวจ
สถาบันวิทยาลัยชุมชน ได้กําหนดการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วม

โครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 รวม 3
งานบริการ ได้แก่ โครงการ งานจัดการเรียนการสอนหลักสูตรฝึกอบรม และงานจัดการเรียนการสอนหลักสูตร
ประกาศนียบัตร โดยมีประเด็นหลักในการสํารวจประกอบด้วย

- ความพึงพอใจในด้านการสรา้งรายได้ในครัวเรือน
- ความพึงพอใจในด้านการมีสว่นร่วมกับการแก้ไขปญัหาของชมุชน
- ความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะใหเ้กิดสันติสุขในชมุชน
- ความพึงพอใจในด้านลดรายจ่ายในครัวเรือน
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- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปประกอบอาชพีหลัก/อาชีพเสรมิได้
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปพฒันางานและประยุกตใ์ช้กับงานท่ีทําอยู่
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปใชพ้ัฒนาคุณภาพชีวติ
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพฒันาต่อยอดผลติภัณฑ์/บรกิารได้
- ความพึงพอใจในด้านสามารถพฒันาสือ่หรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เหมาะสมกับการพฒันาเด็กปฐมวยั
- ความพึงพอใจในด้านการดําเนนิชวีิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง
- ความพึงพอใจในด้านการมีสว่นรว่มกับกิจกรรมสาธารณประโยชนข์องชมุชน

1.4 คุ้มรวม
คุ้มรวมของการสํารวจในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ของแต่ละงานบริการ ได้แก่
1.4.1 โครงการ : ผู้รับบริการ
1.4.2 งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตรฝึกอบรม : ผู้รับบริการ
1.4.3 งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร : ผู้รับบริการของ

ปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ของวิทยาลัยชุมชนทั้งหมดทั่วประเทศ จํานวน 20 แห่ง ได้แก่ วิทยาลัยชุมชนแม่ฮ่องสอน
พิจิตร ตาก บุรีรัมย์ มุกดาหาร หนองบัวลําภู สระแก้ว อุทัยธานี ระนอง นราธิวาส ยะลา ปัตตานี สตูล
สมุทรสาคร ตราด พังงา ยโสธร แพร่ สงขลา และน่าน

1.5 ระยะเวลาการดําเนินงาน
ในการสํารวจครั้งนี้ มีระยะเวลาการดําเนินการระหว่างเดือนตุลาคม 2566

บทที่ 2 ระเบียบวิธีการสํารวจ
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การสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/
หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 เป็นการสํารวจ 3 งานบริการ ดังนี้

1. โครงการ
2. งานจัดการเรียนการสอนหลักสูตรฝึกอบรม
3. งานจัดการเรียนการสอนหลกัสูตรประกาศนียบตัร

2.1 การกําหนดขนาดตัวอย่าง
ในการสํารวจครั้งนี้ ได้กําหนดขนาดตัวอย่างโดยพิจารณาจากคุ้มรวม (coverage) และขนาดประชากร

(population size) ของงานบริการ 3 งาน ของวิทยาลัยชุมชน โดยให้แต่ละงานบริการมีน้ําหนัก ดังนี้

งานบริการ นํําหนัก (ร้อยละ)
1. โครงการ 40
2. งานจัดการเรียนการสอนหลักสูตรฝึกอบรม 40
3. งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสตูรประกาศนยีบัตร 20

2.2 การเลือกหน่วยตัวอย่าง
กําหนดให้เลือกตัวอย่างของแต่ละงานบริการ ท้ัง 4 งาน อย่างอิสระต่อกัน ดังนี้

1. โครงการ คือ ผู้รับบริการโครงการจากวิทยาลัยชุมชนท้ัง 20 แห่ง
2. งานจัดการเรียนการสอนหลักสูตรฝึกอบรม คือ ผู้รับบริการหลักสูตรฝึกอบรม ทุกคน จาก

วิทยาลัยชุมชนท้ัง 20 แห่ง
3. งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร คือ ผู้รับบริการหลักสูตร

ประกาศนียบัตร จากวิทยาลัยชุมชน

2.3 วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล
ในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากผู้รับบรกิาร ตัวอย่างของแต่ละงานบริการนั้น ได้กําหนดใหวิ้ทยาลัยชุมชน

ทั้ง 20 แห่ง เป็นผู้จัดเก็บข้อมูลตามแบบสอบถาม และบันทึกข้อมูลผ่านระบบบริหารโครงการของสถาบันวิทยาลัย
ชมุชนเพื่อสะดวกในการเก็บรวบรวมข้อมูล และรายงานข้อมูล

2.4 ขํันตอนการสร้างแบบเก็บข้อมูล
เคร่ืองมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลในการสํารวจครั้งน้ี แบบสอบถามที่ใช้ในการเก็บข้อมูล

ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ประกอบด้วยข้อคําถามลักษณะการประเมิน (rating scale) เพ่ือวัดระดับความ
พึงพอใจ และระดับความเชื่อมั่นในคุณภาพการให้บริการ ข้อคําถามเปิดสําหรับแสดงความคิดเห็น รวมทั้ง
ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้

ตอนที่ 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
ตอนท่ี 2 การสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/

หลั กสู ต รฝึ กอบรม/หลั กสู ต รสั มฤท ธิบั ตรของวิ ทยาลั ยชุ มชน ได้ กํ าหนดระดับความพึ งพอ ใจ
6 ระดับ ได้แก่ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ไม่เกี่ยวข้อง โดยมีการวัดความพึงพอใจใน 11
ประเด็น คือ

- ความพึงพอใจในด้านการสรา้งรายได้ในครัวเรือน
- ความพึงพอใจในด้านการมีสว่นร่วมกับการแก้ไขปญัหาของชมุชน
- ความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะใหเ้กิดสันติสุขในชมุชน
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- ความพึงพอใจในด้านลดรายจ่ายในครัวเรือน
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปประกอบอาชพีหลัก/อาชีพเสรมิได้
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปพฒันางานและประยุกตใ์ช้กับงานท่ีทําอยู่
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปใชพ้ัฒนาคุณภาพชีวติ
- ความพึงพอใจในด้านสามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอดผลติภัณฑ์/บรกิารได้
- ความพึงพอใจในด้านสามารถพัฒนาสือ่หรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เหมาะสมกับการพัฒนาเด็ก

ปฐมวยั
- ความพึงพอใจในด้านการดําเนนิชวีิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง
- ความพึงพอใจในด้านการมีสว่นรว่มกับกิจกรรมสาธารณประโยชนข์องชมุชน
ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะ

2.5 การประมวลผล
ระบบบริหารโครงการของสถาบันวิทยาลัยชุมชนจะประมวลผลและนําเสนอความพึงพอใจเกี่ยวกับ

ผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ได้แสดง
ในรูป คะแนน ร้อยละ และระดับความพึงพอใจ

2.6 หลักเกณฑ์การคํานวณคะแนนและการแปลผล
การคํานวณคะแนนและการแปลผลการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของ

ผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน มีหลักเกณฑ์ดังนี้
2.6.1 ตัวแปรความพึงพอใจของผู้รับบริการ ประกอบด้วย ความพึงพอใจใน 11 ประเด็นได้แก่ ความ

พึงพอใจในด้านการสร้างรายได้ในครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านการมีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน ความ
พึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน ความพึงพอใจในด้านลดรายจ่ายในครัวเรือน ความพึง
พอใจในด้านสามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปพัฒนางานและ
ประยุกต์ใช้กับงานท่ีทําอยู่ ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ความพึงพอใจในด้านสามาร
ถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอดผลิตภัณฑ์/บริการได้ ความพึงพอใจในด้านสามารถพัฒนาส่ือหรอืกิจกรรมการ
เรียนรู้ ให้เหมาะสมกบัการพัฒนาเด็กปฐมวัย ความพึงพอใจในด้านการดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกจิพอเพียง
ความพึงพอใจในด้านการมีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของชุมชน

โดยมีระดับการให้คะแนนดังนี้

ระดับความพึงพอใจ คะแนน
พอใจมากที่สุด 5
พอใจมาก 4
พอใจปานกลาง 3
พอใจน้อย 2
พอใจน้อยท่ีสุด 1

2.6.2 การคํานวณค่าร้อยละและคะแนนความพึงพอใจ/ ความเช่ือม่ัน โดยในการคํานวณค่าร้อยละ
และการคํานวณคะแนน เฉพาะผู้ตอบท่ีแสดงความคิดเห็น

2.6.3 การคํานวณข้อมูลในแต่ละประเด็นย่อย ใช้การคํานวณค่าคะแนน ซ่ึงการแปลผลได้พิจารณา
จากค่าคะแนน
2.7 จํานวนแบบสอบถามท่ีได้รับ
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การสํารวจครั้งนี้ได้รับความร่วมมือจากผู้รับบริการตัวอย่างในการตอบแบบสอบถาม ดังนี้

งานบริการท่ี ช่ืองานบริการ จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม
1. โครงการ 12,524
2 งานจัดการเรียนการสอนหลักสูตรฝึกอบรม 2,717
3 งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสตูรประกาศนียบัตร 24

รวม 15,265

บทที่ 3 สรุปผลการสํารวจ
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จากการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/
หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ปรากฏว่า ผู้เข้ารับบริการมีความพึง
พอใจในคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยชุมชนในภาพรวมได้ 4.36 คะแนน ที่ร้อยละของคะแนน 87.20 ซึ่ง
สามารถสรุปรายละเอียดได้ ดังนี้

3.1 ความพึงพอใจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ในภาพรวม
ผู้รับบริการของวิทยาลัยชุมชน มีระดับความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วม

โครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ในภาพรวมอยู่ที่ร้อยละ 87.20 เมื่อ
พิจารณาในแต่ละงานบริการพบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่องานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน
สูงสุด คือ โครงการ ที่ ร้อยละ 89.00 รองลงมาคือ หลักสูตรฝึกอบรม ที่ ร้อยละ 86.60 และหลักสูตร
ประกาศนียบัตร ที่ร้อยละ 84.80 ซึ่งเมื่อพิจารณาแต่ละประเด็นความพึงพอใจ พบว่า ประเด็นสามารถนําไปใช้
พัฒนาคุณภาพชีวิต มีคะแนนมากท่ีสุด ท่ีระดับคะแนนเฉลี่ย 4.58 ดังแสดงรายละเอียดในแต่ละงานบริการใน
ตารางท่ี 1
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ตารางท่ี 1 คะแนนและร้อยละของความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของวิทยาลัยชุมชน
จําแนกตามงานบริการและประเด็นความพึงพอใจ

งานบริการจัดการเรียนการ
สอน ของวิทยาลัยชุมชน

ประเด็นความพึงพอใจ รวมทุกประเด็น

ค่าถ่วง
นํ้าหนัก

1. สร้าง
รายได้ใน
ครัวเรือน

2. มีส่วน
ร่วมกับ
การแก้ไข
ปัญหา

ของชุมชน

3. มีความ
มุ่งมั่นท่ีจะให้
เกิดสันติสุข
ในชุมชน

4. ลด
รายจ่ายใน
ครัวเรือน

5. สามารถ
นําไป

ประกอบ
อาชีพหลัก/
อาชีพเสริม

ได้

6. สามารถ
นําไปพัฒนา
งานและ

ประยุกต์ใช้
กับงานท่ีทํา

อยู่

7. สามารถ
นําไปใช้
พัฒนา

คุณภาพชีวิต

8. สามาร
ถนําความรู้
ไปสร้างหรือ
พัฒนาต่อ

ยอด
ผลิตภัณฑ์/
บริการได้

9. สามารถ
พัฒนาสื่อ

หรือกิจกรรม
การเรียนรู้
ให้เหมาะสม

กับการ
พัฒนาเด็ก
ปฐมวัย

10. ดําเนิน
ชีวิตตามหลัก

ปรัชญา
เศรษฐกิจ
พอเพียง

11. มีส่วน
ร่วมกับ
กิจกรรม
สาธารณ
ประโยชน์
ของชุมชน

คะแนน ร้อยละของ
คะแนน

1. โครงการ 0.40 4.45 4.46 4.50 4.44 4.52 4.47 4.47 4.39 4.10 4.45 4.48 4.45 89.00

2. หลักสูตรฝึกอบรม 0.40 4.38 4.24 4.32 4.20 4.45 4.31 4.51 4.24 3.54 4.50 4.38 4.33 86.60

3.หลักสูตรประกาศนียบัตร 0.20 4.46 4.25 4.92 4.75 4.75 4.83 4.92 4.42 - 4.92 4.42 4.24 84.80

คะแนนเฉลี่ยของทัํง 6 งานบริการเมื่อ
เฉลี่ยด้วยค่าถ่วงนํําหนักแล้ว

4.42 4.33 4.51 4.41 4.54 4.48 4.58 4.34 3.06 4.56 4.43 4.36 87.20

จากตาราง จะเห็นว่าผู้รับบริการมคีวามพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ในภาพรวมได้ 4.36
คะแนน ท่ีร้อยละ 87.20 โดยเรียงจากลําดับประเด็นความพึงพอใจท่ีมีคะแนนสูงสุดไปต่ําสุด คือ สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต อยู่ท่ีคะแนน 4.58 รองลงมาคือ ดําเนินชีวิตตาม
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง อยู่ท่ีคะแนน 4.56 และสามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ อยู่ท่ีคะแนน 4.54 ถ้าเรียงตามงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนที่มี
ร้อยละของคะแนนสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ โครงการ ร้อยละ 89.00 รองลงมาคือ หลักสูตรฝึกอบรม ร้อยละ 86.60 และหลักสูตรประกาศนียบัตร ร้อยละ 87.20
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แผนภูมิท่ี 1 เปรียบเทียบระดับร้อยละของคะแนนความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วม
โ ค ร ง ก า ร /ห ลั ก สู ต ร ฝึ ก อ บ ร ม /ห ลั ก สู ต ร สั ม ฤ ท ธิ บั ต ร ข อ ง วิ ท ย า ลั ย ชุ ม ช น
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 จําแนกตามงานบริการ และประเด็นการให้บริการ
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แผนภูมิท่ี 2 เปรียบเทียบระดับร้อยละของคะแนนความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วม
โ ค ร ง ก า ร /ห ลั ก สู ต ร ฝึ ก อ บ ร ม /ห ลั ก สู ต ร สั ม ฤ ท ธิ บั ต ร ข อ ง วิ ท ย า ลั ย ชุ ม ช น
ในภาพรวมประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 จําแนกตามร้อยละของคะแนนรายหลักสูตร
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ตารางท่ี 2 จํานวนผู้รับบริการของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนโครงการ จําแนกตาม
ระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ

ประเด็น จํานวนผู้แสดงความพึงพอใจ (คน) ค่าเฉลี่ย

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด

4.45

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน 6,918 2,514 1,205 112 185 4.45

2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน
6,581 3,476 1,000 150 31 4.46

3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
6,898 3,257 772 151 71 4.50

4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน

6,234 3,590 812 235 37 4.44

5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้
7,108 3,500 779 113 24 4.52

6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงาน
ท่ีทําอยู่

6,973 4,115 681 101 133 4.47

7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต 7,073 3,649 927 171 62 4.47

8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอด
ผลิตภัณฑ/์บริการได้

6,323 3,685 959 395 35 4.39

9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้
เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

2,504 2,588 606 380 163 4.10

10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
6,879 3,142 778 483 30 4.45

11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน

6,406 3,300 901 131 22 4.48

จากตาราง ประเด็นความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ของงานบริการ โครงการ
ประกอบด้วย ความพึงพอใจในด้านการสร้างรายได้ในครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านการมีส่วนร่วมกับการแก้ไข
ปัญหาของชุมชน ความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน ความพึงพอใจในด้านลดรายจ่ายใน
ครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไป
พัฒนางานและประยุกตใ์ช้กับงานที่ทําอยู่ ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ความพึงพอใจ
ในด้านสามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอดผลิตภัณฑ์/บริการได้ ความพึงพอใจในด้านสามารถพัฒนาสื่อ
หรอืกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย ความพึงพอใจในด้านการดําเนนิชีวิตตามหลักปรชัญา
เศรษฐกิจพอเพียง ความพึงพอใจในด้านการมีส่วนร่วมกบักิจกรรมสาธารณประโยชน์ของชุมชน มีความพึงพอใจจาก
มากไปหาน้อย คือ สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.52 รองลงมาคือ มี
ความมุ่งมั่นที่จะให้เกิดสันติสุขในชุมชน ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.50 และ มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์
ของชุมชน ระดับคะแนนอยู่ท่ี 4.48
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ตารางท่ี 3 คะแนนและร้อยละของความพงึพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ของ โครงการ จําแนกตามวิทยาลัยชุมชนและประเด็นความพึงพอใจ

ประเด็นการ
สํารวจความพึง

พอใจ

1. สร้าง
รายได้ใน
ครัวเรือน

2. มีส่วน
ร่วมกับ
การแก้ไข
ปัญหา

ของชุมชน

3. มีความ
มุ่งม่ันท่ีจะ
ให้เกิด

สันติสุขใน
ชุมชน

4. ลด
รายจ่ายใน
ครัวเรือน

5.
สามารถ
นําไป

ประกอบ
อาชีพหลัก
/อาชีพ
เสริมได้

6.
สามารถ
นําไป

พัฒนางาน
และ

ประยุกต์ใช้
กับงานท่ี
ทําอยู่

7.
สามารถ
นําไปใช้
พัฒนา
คุณภาพ
ชีวิต

8. สามาร
ถนํา

ความรู้ไป
สร้างหรือ
พัฒนาต่อ

ยอด
ผลิตภัณฑ์/
บริการได้

9.
สามารถ
พัฒนาสื่อ

หรือ
กิจกรรม
การเรียนรู้

ให้
เหมาะสม
กับการ

พัฒนาเด็ก
ปฐมวัย

10.
ดําเนิน
ชีวิตตาม
หลัก

ปรัชญา
เศรษฐกิจ
พอเพียง

11. มีส่วนร่วมกับ
กิจกรรม

สาธารณประโยชน์
ของชุมชน

รวมทุกประเด็น

คะแนน
ร้อยละ
ของ

คะแนน

โครงการ 4.45 4.46 4.50 4.44 4.52 4.47 4.47 4.39 4.10 4.45 4.48 4.45 89.00

1.แม่ฮ่องสอน 2.45 3.92 3.85 3.11 3.46 3.49 3.05 3.48 2.94 3.10 3.46 2.04 40.80

2.พิจิตร 4.61 4.79 4.79 4.85 4.76 4.79 4.79 4.79 4.84 4.79 4.79 4.75 95.00

3.ตาก 4.19 4.00 4.22 3.90 4.01 4.06 4.00 3.93 3.87 4.08 4.18 3.93 78.60

4.บุรีรัมย์ 4.25 4.32 4.34 4.29 4.34 4.37 4.39 4.28 4.23 4.36 4.37 3.84 76.80

5.มุกดาหาร 4.20 4.00 4.23 4.19 4.49 4.57 4.46 4.49 4.17 4.33 4.22 3.96 79.20

6.หนองบัวลําภู 4.42 4.38 4.37 4.43 4.54 4.54 4.54 4.57 4.40 4.70 4.49 4.41 88.20

7.สระแก้ว* - - - - - - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 4.07 4.25 4.21 4.10 4.20 4.25 4.28 4.19 4.09 4.29 4.30 4.17 83.40

9.ระนอง 4.00 4.09 4.14 4.20 4.44 4.30 4.28 4.05 4.12 4.13 4.13 3.67 73.40

10.นราธิวาส* - - - - - - - - - - - - -

11.ยะลา 4.78 4.72 4.72 4.68 4.71 4.61 4.64 4.64 3.88 4.64 4.71 3.77 75.40

12.ปัตตานี 3.69 4.25 4.25 4.06 4.13 4.25 4.19 4.13 4.19 4.06 4.25 4.13 82.60
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ประเด็นการ
สํารวจความพึง

พอใจ

1. สร้าง
รายได้ใน
ครัวเรือน

2. มีส่วน
ร่วมกับ
การแก้ไข
ปัญหา

ของชุมชน

3. มีความ
มุ่งม่ันท่ีจะ
ให้เกิด

สันติสุขใน
ชุมชน

4. ลด
รายจ่ายใน
ครัวเรือน

5.
สามารถ
นําไป

ประกอบ
อาชีพหลัก
/อาชีพ
เสริมได้

6.
สามารถ
นําไป

พัฒนางาน
และ

ประยุกต์ใช้
กับงานท่ี
ทําอยู่

7.
สามารถ
นําไปใช้
พัฒนา
คุณภาพ
ชีวิต

8. สามาร
ถนํา

ความรู้ไป
สร้างหรือ
พัฒนาต่อ

ยอด
ผลิตภัณฑ์/
บริการได้

9.
สามารถ
พัฒนาสื่อ

หรือ
กิจกรรม
การเรียนรู้

ให้
เหมาะสม
กับการ

พัฒนาเด็ก
ปฐมวัย

10.
ดําเนิน
ชีวิตตาม
หลัก

ปรัชญา
เศรษฐกิจ
พอเพียง

11. มีส่วนร่วมกับ
กิจกรรม

สาธารณประโยชน์
ของชุมชน

รวมทุกประเด็น

คะแนน
ร้อยละ
ของ

คะแนน

โครงการ 4.45 4.46 4.50 4.44 4.52 4.47 4.47 4.39 4.10 4.45 4.48 4.45 89.00

13.สตูล 4.80 4.72 4.77 4.73 4.70 4.75 4.76 4.69 4.37 4.75 4.75 4.63 92.60

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - - - - - - -

15.ยโสธร 4.81 4.85 4.87 4.56 4.81 4.85 4.87 4.85 0.00 4.9 4.88 4.39 87.80

16.พังงา* - - - - - - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - - - - - - -

18.แพร่ 4.44 4.71 4.71 4.44 4.59 4.61 4.59 4.71 4.60 4.55 4.68 4.22 84.40

19.สงขลา* - - - - - - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง คะแนนของความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของงาน โครงการ มีประเด็นความพึงพอใจที่คะแนนสูงสุดคือสามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริม
ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.52 ซึ่งวิทยาลัยชุมชนที่มีคะแนนด้านนี้สงูสดุ 3 อันดับแรก คือ ยโสธร ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.81 รองลงมาคือ พิจิตร ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.76 และยะลา ระดับคะแนน
อยู่ท่ี 4.71
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ตารางท่ี 4 จํานวนผู้รับบริการของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรฝึกอบรม
จําแนกตามระดับความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ

ประเด็น จํานวนผู้แสดงความพึงพอใจ (คน) ค่าเฉลี่ย

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด

4.33

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน 1,181 1,095 179 13 14 4.38

2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน
911 1,083 246 51 7 4.24

3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
935 694 169 60 17 4.32

4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน 831 1,323 276 14 13 4.20

5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้
1,342 1,103 122 3 13 4.45

6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงาน
ท่ีทําอยู่

1,085 1,301 181 38 6 4.31

7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต 1,491 1,113 112 1 - 4.51

8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอด
ผลิตภัณฑ/์บริการได้

1,046 1,262 262 47 17 4.24

9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้
เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

165 381 174 43 102 3.54

10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
1,390 870 156 7 - 4.50

11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน

1,133 1,110 183 4 6 4.38

จากตาราง ประเด็นความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตร
ฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน
หลักสูตรฝึกอบรม ประกอบด้วย ความพึงพอใจในด้านการสร้างรายได้ในครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านการมี
ส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน ความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน ความ
พึงพอใจในด้านลดรายจ่ายในครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชพีเสริมได้ ความ
พึงพอใจในด้านสามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใชก้ับงานทีท่ําอยู่ ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปใช้พัฒนา
คณุภาพชีวิต ความพึงพอใจในด้านสามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอดผลิตภัณฑ์/บริการได้ ความพึงพอใจ
ในด้านสามารถพัฒนาสื่อหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย ความพึงพอใจในด้านการ
ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ความพึงพอใจในด้านการมสี่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน มีความพึงพอใจจากมากไปหาน้อย คือ สร้างรายได้ในครัวเรือน ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.38 รองลงมาคือ มี
ส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.24 และสามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ระดับ
คะแนนอยู่ท่ี 4.51
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ตารางท่ี 5 คะแนนและร้อยละของความพงึพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ของ หลักสูตรฝึกอบรม ของวิทยาลัยชุมชน จําแนกตามวิทยาลัยชุมชนและประเด็นความพึงพอใจ

ประเด็นการสํารวจ
ความพึงพอใจ

1. สร้าง
รายได้ใน
ครัวเรือน

2. มีส่วน
ร่วมกับ
การแก้ไข
ปัญหาของ

ชุมชน

3. มีความ
มุ่งม่ันท่ีจะ
ให้เกิด

สันติสุขใน
ชุมชน

4. ลด
รายจ่ายใน
ครัวเรือน

5.
สามารถ
นําไป

ประกอบ
อาชีพหลัก
/อาชีพ
เสริมได้

6.
สามารถ
นําไป

พัฒนางาน
และ

ประยุกต์ใช้
กับงานท่ี
ทําอยู่

7.
สามารถ
นําไปใช้
พัฒนา
คุณภาพ
ชีวิต

8. สามาร
ถนํา

ความรู้ไป
สร้างหรือ
พัฒนาต่อ

ยอด
ผลิตภัณฑ์/
บริการได้

9.
สามารถ
พัฒนาสื่อ

หรือ
กิจกรรม
การเรียนรู้

ให้
เหมาะสม
กับการ

พัฒนาเด็ก
ปฐมวัย

10.
ดําเนิน
ชีวิตตาม
หลัก

ปรัชญา
เศรษฐกิจ
พอเพียง

11. มีส่วนร่วมกับ
กิจกรรม

สาธารณประโยชน์
ของชุมชน

รวมทุกประเด็น

คะแนน
ร้อยละ
ของ

คะแนน

หลักสูตรฝึกอบรม 4.38 4.24 4.32 4.20 4.45 4.31 4.51 4.24 3.54 4.50 4.38 4.33 86.60

1.แม่ฮ่องสอน* - - - - - - - - - - - - -

2.พิจิตร* - - - - - - - - - - - - -

3.ตาก 4.24 4.03 4.00 4.02 4.17 4.23 4.06 3.73 2.98 3.89 3.98 3.92 78.40

4.บุรีรัมย์ 3.99 4.25 4.12 3.99 4.10 4.19 4.23 4.15 3.85 4.28 4.32 3.78 75.60

5.มุกดาหาร 4.50 3.62 4.27 4.50 4.65 4.77 4.77 4.77 0.00 4.38 4.08 4.03 80.60

6.หนองบัวลําภู 3.78 3.33 3.23 3.71 4.53 3.54 4.50 3.30 1.58 4.83 4.15 3.58 71.60

7.สระแก้ว* - - - - - - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 4.32 4.29 4.29 4.34 4.26 4.23 4.30 4.32 4.14 4.24 4.30 4.28 85.60

9.ระนอง 4.31 4.00 4.00 4.21 4.32 4.42 4.49 4.37 5.00 4.72 4.77 4.42 88.40

10.นราธิวาส* - - - - - - - - - - - - -

11.ยะลา 4.72 4.32 4.00 4.28 4.82 4.57 4.71 4.57 3.67 4.43 4.24 3.57 71.40

12.ปัตตานี* - - - - - - - - - - - - -
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ประเด็นการสํารวจ
ความพึงพอใจ

1. สร้าง
รายได้ใน
ครัวเรือน

2. มีส่วน
ร่วมกับ
การแก้ไข
ปัญหาของ

ชุมชน

3. มีความ
มุ่งม่ันท่ีจะ
ให้เกิด

สันติสุขใน
ชุมชน

4. ลด
รายจ่ายใน
ครัวเรือน

5.
สามารถ
นําไป

ประกอบ
อาชีพหลัก
/อาชีพ
เสริมได้

6.
สามารถ
นําไป

พัฒนางาน
และ

ประยุกต์ใช้
กับงานท่ี
ทําอยู่

7.
สามารถ
นําไปใช้
พัฒนา
คุณภาพ
ชีวิต

8. สามาร
ถนํา

ความรู้ไป
สร้างหรือ
พัฒนาต่อ

ยอด
ผลิตภัณฑ์/
บริการได้

9.
สามารถ
พัฒนาสื่อ

หรือ
กิจกรรม
การเรียนรู้

ให้
เหมาะสม
กับการ

พัฒนาเด็ก
ปฐมวัย

10.
ดําเนิน
ชีวิตตาม
หลัก

ปรัชญา
เศรษฐกิจ
พอเพียง

11. มีส่วนร่วมกับ
กิจกรรม

สาธารณประโยชน์
ของชุมชน

รวมทุกประเด็น

คะแนน
ร้อยละ
ของ

คะแนน

หลักสูตรฝึกอบรม 4.38 4.24 4.32 4.20 4.45 4.31 4.51 4.24 3.54 4.50 4.38 4.33 86.60

13.สตูล 4.38 4.32 5.00 4.37 4.27 4.51 4.52 4.05 2.24 5.00 4.61 4.10 82.00

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - - - - - - -

15.ยโสธร 4.85 4.68 4.77 4.43 4.78 4.52 4.87 4.73 0.00 4.69 4.75 4.11 82.20

16.พังงา* - - - - - - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - - - - - - -

18.แพร่* - - - - - - - - - - - - -

19.สงขลา* - - - - - - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง คะแนนของความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรฝึกอบรม มีประเด็นความพึงพอใจทีค่ะแนน
สูงสุดคอื สามารถนําไปใช้พฒันาคุณภาพชีวิต ทีค่ะแนน 4.51 ซ่ึงวิทยาลัยชุมชนทีม่ีคะแนนด้านนี้สูงสุด 3 อนัดับแรก คือ ยโสธร ระดับคะแนนอยู่ที่ 4.87 รองลงมาคือมุกดาหาร ระดับคะแนน
อยู่ท่ี 4.77 และยะลา ระดับคะแนนอยู่ท่ี 4.71
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ตารางที่ 6 จํานวนผู้รับบริการของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตร
ประกาศนียบัตร จําแนกตามระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ

ประเด็น
จํานวนผู้แสดงความพึงพอใจ (คน)

ค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด

165 69 6 - - 4.24

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน 13 9 2 - - 4.46

2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน
6 18 - - - 4.25

3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
22 2 - - - 4.92

4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน

20 2 2 - - 4.75

5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้
20 2 2 - - 4.75

6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงาน
ท่ีทําอยู่

20 4 - - - 4.83

7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต 22 2 - - - 4.92

8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอด
ผลิตภัณฑ์/บริการได้

10 14 - - - 4.42

9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้
เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

- - - - - 0.00

10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
22 2 - - - 4.92

11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน

10 14 - - - 4.42

จากตาราง ประเด็นความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ของงานบริการจัดการเรียนการ
สอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร ประกอบด้วย ความพึงพอใจในด้านการสร้างรายได้ใน
ครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านการมีส่วนร่วมกบัการแกไ้ขปัญหาของชุมชน ความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะ
ให้เกิดสันติสุขในชุมชน ความพึงพอใจในด้านลดรายจ่ายในครัวเรือน ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปประกอบ
อาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ ความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงานท่ีทําอยู่ ความพึง
พอใจในด้านสามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ความพึงพอใจในด้านสามารถนําความรู้ไปสรา้งหรอืพัฒนาต่อยอด
ผลิตภณัฑ์/บริการได้ ความพึงพอใจในด้านสามารถพัฒนาสื่อหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้เหมาะสมกับการพัฒนาเด็ก
ปฐมวัย ความพึงพอใจในด้านการดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ความพึงพอใจในด้านการมีส่วน
ร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของชุมชน มีความพึงพอใจจากมากไปหาน้อย คือ มีความมุ่งมั่นที่จะให้เกิดสันติ
สุขในชุมชน สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ระดับคะแนน
อยู่ที่ 4.92 เท่ากัน รองลงมาคือ สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงานที่ทําอยู่ ระดับคะแนนอยู่ที่
4.83 และ ลดรายจ่ายในครัวเรือน ระดับคะแนนอยู่ท่ี 4.75
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ตารางท่ี 7 คะแนนและร้อยละของความพงึพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตรประกาศนียบัตร จําแนกตามวิทยาลัย
ชุมชนและประเด็นความพึงพอใจ

ประเด็นการ
สํารวจความพึง

พอใจ

1. สร้าง
รายได้ใน
ครัวเรือน

2. มีส่วน
ร่วมกับ
การแก้ไข
ปัญหา

ของชุมชน

3. มีความ
มุ่งม่ันท่ีจะ
ให้เกิด

สันติสุขใน
ชุมชน

4. ลด
รายจ่าย

ใน
ครัวเรือน

5.
สามารถ
นําไป

ประกอบ
อาชีพ
หลัก/
อาชีพ
เสริมได้

6.
สามารถ
นําไป

พัฒนางาน
และ

ประยุกต์ใช้
กับงานท่ี
ทําอยู่

7.
สามารถ
นําไปใช้
พัฒนา
คุณภาพ
ชีวิต

8. สามาร
ถนํา

ความรู้ไป
สร้างหรือ
พัฒนาต่อ

ยอด
ผลิตภัณฑ์/
บริการได้

9.
สามารถ
พัฒนาสื่อ

หรือ
กิจกรรม
การเรียนรู้

ให้
เหมาะสม
กับการ

พัฒนาเด็ก
ปฐมวัย

10.
ดําเนิน
ชีวิตตาม
หลัก

ปรัชญา
เศรษฐกิจ
พอเพียง

11. มีส่วนร่วมกับ
กิจกรรม

สาธารณประโยชน์
ของชุมชน

รวมทุกประเด็น

คะแนน
ร้อยละ
ของ

คะแนน

ประกาศนียบัตร 4.46 4.25 4.92 4.75 4.75 4.83 4.92 4.42 0.00 4.92 4.42 4.24 84.80

5.มุกดาหาร 4.46 4.25 4.92 4.75 4.75 4.83 4.92 4.42 0.00 4.92 4.42 4.24 84.80

จากตาราง คะแนนของความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ของงานบริการจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตรประกาศนียบัตร มีประเด็นความพึงพอใจท่ี
คะแนนสูงสดุ คือ มีความมุ่งม่ันท่ีจะให้เกิดสันติสขุในชมุชน สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวติ ดําเนินชวีิตตามหลกัปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง ท่ีคะแนน 4.92 เท่ากัน
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3.2 ความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ผู้รับบริการ โครงการ
จากการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของงานจัดการเรียนการสอน

ของวิทยาลัยชุมชน โครงการ มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 12,524 คน ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
ความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนโครงการ
ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส วุฒิการศึกษา รายได้ อาชีพ มีดังต่อไปนี้

ตารางท่ี 8 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามเพศ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

เพศ

ชาย หญิง

รวม 12,524 12,524 3,537 8,987

ร้อยละ (%) 100.00 28.24 71.76

1.แม่ฮ่องสอน 155 155 65 90

2.พิจิตร 33 33 27 6

3.ตาก 888 888 291 597

4.บุรีรัมย์ 1,444 1,444 463 981

5.มุกดาหาร 69 69 10 59

6.หนองบัวลําภู 104 104 45 59

7.สระแก้ว* - - - -

8.อุทัยธานี 138 138 46 92

9.ระนอง 2,827 2,827 807 2,020

10.นราธิวาส* - - - -

11.ยะลา 5,461 5,461 1,355 4,106

12.ปัตตานี 16 16 9 7

13.สตูล 1,288 1,288 394 894

14.สมุทรสาคร* - - - -

15.ยโสธร 68 68 12 56

16.พังงา* - - - -

17.ตราด* - - - -

18.แพร่ 33 33 13 20

19.สงขลา* - - - -

20.น่าน* - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ
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จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนโครงการ จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบ
แบบสอบถามข้อนี้ จํ านวน 12,524 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้ งหมด พบว่า
ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 8,987 คน คิดเป็นร้อยละ 71.76 และเพศชาย จํานวน 3,537 คน คิดเป็น
ร้อยละ 28.24

แผนภูมิท่ี 3 ร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามเพศ

ตารางท่ี 9 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามอายุ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อายุ

ตํ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20

21-30 31-40 41-50 51-60
มากกว่า 60

ปี

รวม 12,524 12,524 1,159 4,484 2,552 1,976 1,318 1,035

ร้อยละ 100.00 9.25 35.80 20.38 15.78 10.52 8.26

1.แม่ฮ่องสอน 155 155 22 22 14 9 18 70

2.พิจิตร 33 33 17 1 12 2 - 1

3.ตาก 888 888 146 193 266 113 123 47

4.บุรีรัมย์ 1,444 1,444 72 442 268 326 180 156

5.มุกดาหาร 69 69 36 15 13 2 3 0

6.หนองบัวลําภู 104 104 1 5 6 44 48 0

7.สระแก้ว* - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 138 138 18 2 7 27 48 36

9.ระนอง 2,827 2,827 65 1,338 585 339 270 230

10.นราธิวาส* - - - - - - - -
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วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อายุ

ตํ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20

21-30 31-40 41-50 51-60
มากกว่า 60

ปี

รวม 12,524 12,524 1,159 4,484 2,552 1,976 1,318 1,035

ร้อยละ 100.00 9.25 35.80 20.38 15.78 10.52 8.26

11.ยะลา 5,461 5,461 593 2,214 1,054 831 439 330

12.ปัตตานี 16 16 - 10 4 2 - -

13.สตูล 1,288 1,288 187 235 310 241 158 157

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - -

15.ยโสธร 68 68 1 4 8 27 25 3

16.พังงา* - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - -

18.แพร่ 33 33 1 3 5 13 6 5

19.สงขลา* - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ โครงการ จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 12,524 คน
คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด พบว่าสว่นใหญ่มีอายุ 21-30 ปี จํานวน 4,484 คน คิดเป็น
ร้อยละ 35.80 รองลงมาคอื อายุ 31-40 ปี จํานวน 2,552 คน คิดเป็นร้อยละ 20.38 และ อายุ 41-50 ปี จํานวน
1,976 คน คิดเป็นร้อยละ 15.78

แผนภูมิท่ี 4 ร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามอายุ
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ตารางท่ี 10 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามสถานภาพสมรส

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

สถานภาพสมรส

ไม่ระบุ สมรส โสด หม้าย หย่าร้าง

รวม 12,524 12,524 632 5,350 5,933 420 189

ร้อยละ (%) 100.00 5.05 42.72 47.37 3.35 1.51

1.แม่ฮ่องสอน 155 155 5 90 37 21 2

2.พิจิตร 33 33 - 10 23 - -

3.ตาก 888 888 4 310 548 19 7

4.บุรีรัมย์ 1,444 1,444 16 669 679 45 35

5.มุกดาหาร 69 69 1 7 59 1 1

6.หนองบัวลําภู 104 104 - 81 23 - -

7.สระแก้ว* - - - - - - -

8.อุทัยธานี 138 138 36 67 29 - 6

9.ระนอง 2,827 2,827 490 1,042 1,166 76 53

10.นราธิวาส* - - - - - - -

11.ยะลา 5,461 5,461 47 2,308 2,817 223 66

12.ปัตตานี 16 16 - 7 8 - 1

13.สตูล 1,288 1,288 8 710 524 32 14

14.สมุทรสาคร* - - - - - - -

15.ยโสธร 68 68 25 25 11 3 4

16.พังงา* - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - -

18.แพร่ 33 33 - 24 9 - -

19.สงขลา* - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ โครงการ จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 12,524 คน คิด
เป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด จํานวน 5,933 คน คิดเป็น
ร้อยละ 47.37 รองลงมาคือสถานภาพสมรส จํานวน 5,350 คน คิดเป็นร้อยละ 42.72 และไม่ระบุ จํานวน 632
คิดเป็นร้อยละ 5.05 ตามลําดับ
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แผนภูมิท่ี 5 ร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามสถานภาพสมรส

ตารางท่ี 11 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามวุฒิการศึกษา

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

วุฒิการศึกษา

ไม
่ได

้เรี
ยน

ปร
ะถ

มศึ
กษ

า

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
นต

้น

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
น

ปล
าย

หรื
อเ

ทีย
บเ

ท่า

อนุ
ปร

ิญ
ญ
าห

รือ
เที

ยบ
เท่

า

ปริ
ญ
ญ
าต

รี

สูง
กว่

าป
ริญ

ญ
าต

รี

รวม 12,524 12,524 494 1,458 1,203 4,668 1,761 2,017 923

ร้อยละ (%) 100.00 3.94 11.64 9.61 37.27 14.06 16.11 7.37

1.แม่ฮ่องสอน 155 155 45 34 16 46 4 6 4

2.พิจิตร 33 33 - - 15 2 1 14 1

3.ตาก 888 888 16 78 171 347 57 168 51

4.บุรีรัมย์ 1,444 1,444 4 256 73 544 259 164 144

5.มุกดาหาร 69 69 - - 2 59 - 5 3

6.หนองบัวลําภู 104 104 - 67 27 10 - - -

7.สระแก้ว* - - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 138 138 1 56 36 12 - 16 17

9.ระนอง 2,827 2,827 25 207 308 955 332 765 235

10.นราธิวาส* - - - - - - - - -

11.ยะลา 5,461 5,461 379 541 420 2,182 1,037 684 218

12.ปัตตานี 16 16 - 1 2 5 6 2 -

13.สตูล 1,288 1,288 24 206 122 470 48 178 240
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วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

วุฒิการศึกษา

ไม
่ได

้เรี
ยน

ปร
ะถ

มศึ
กษ

า

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
นต

้น

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
น

ปล
าย

หรื
อเ

ทีย
บเ

ท่า

อนุ
ปร

ิญ
ญ
าห

รือ
เที

ยบ
เท่

า

ปริ
ญ
ญ
าต

รี

สูง
กว่

าป
ริญ

ญ
าต

รี

รวม 12,524 12,524 494 1,458 1,203 4,668 1,761 2,017 923

ร้อยละ (%) 100.00 3.94 11.64 9.61 37.27 14.06 16.11 7.37

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - - -

15.ยโสธร 68 68 - 12 11 22 13 8 2

16.พังงา* - - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - - -

18.แพร่ 33 33 - - - 14 4 7 8

19.สงขลา* - - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบรหิารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ โครงการ จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 12,524 คน คิด
เป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเท่า จํานวน 4,668 คน คิดเป็นร้อยละ 37.27 รองลงมาคือปริญญาตรี จํานวน 2,017 คน คิดเป็นร้อยละ
16.11 และอนุปริญญาหรือเทียบเท่า จํานวน 1,761 คน คิดเป็นร้อยละ 14.06

แผนภูมิท่ี 6 ร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามวุฒิการศึกษา
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ตารางท่ี 12 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามรายได้

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

รายได้

ไม่มีรายได้
น้อยกว่า
5000

5001-
10000

10001-
20000

มากกว่า
20000

รวม 12,524 12,524 4,809 2,236 2,670 1,821 988

ร้อยละ (%) 100.00 38.40 17.85 21.32 14.54 7.89

1.แม่ฮ่องสอน 155 155 95 25 19 8 8

2.พิจิตร 33 33 16 1 1 15 -

3.ตาก 888 888 413 41 215 155 64

4.บุรีรัมย์ 1,444 1,444 492 226 353 194 179

5.มุกดาหาร 69 69 26 22 13 4 4

6.หนองบัวลําภู 104 104 12 37 55 - -

7.สระแก้ว* - - - - - - -

8.อุทัยธานี 138 138 18 68 24 6 22

9.ระนอง 2,827 2,827 649 21 1,090 899 168

10.นราธิวาส* - - - - - - -

11.ยะลา 5,461 5,461 2,758 1,380 633 375 315

12.ปัตตานี 16 16 6 - 7 3 -

13.สตูล 1,288 1,288 316 370 230 152 220

14.สมุทรสาคร* - - - - - - -

15.ยโสธร 68 68 1 34 24 6 3

16.พังงา* - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - -

18.แพร่ 33 33 7 11 6 4 5

19.สงขลา* - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมลูผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ โครงการ จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 12,524 คน คดิเป็น
ร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด พบว่า ส่วนใหญ่ไม่มีรายได้ จํานวน 4,809 คน คิดเป็นร้อยละ 38.40
รองลงมาคือ 5,001-10,000 บาท จํานวน 2,670 คน คิดเป็นร้อยละ 21.32 และน้อยกว่า 5,000 บาท จํานวน 2,236
คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.85
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แผนภูมิท่ี 7 ร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามรายได้
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ตารางท่ี 13 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามอาชีพ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อาชีพ

ว่างงาน
นักเรียน/
นักศึกษา

พระ/เณร เกษตรกร รับราชการ
พนักงาน
ของรัฐ

รัฐวิสาหกิจ

ธุรกิจ
ส่วนตัว
(เช่น

ค้าขาย)

รับจ้าง อ่ืนๆ

รวม 12,524 12,524 1,030 2,918 12 2,521 889 803 93 1,832 1,720 706

ร้อยละ (%) 100.00 8.22 23.30 0.10 20.13 7.10 6.41 0.74 14.63 13.73 5.64

1.แม่ฮ่องสอน 155 155 5 33 - 76 4 4 - 15 16 2

2.พิจิตร 33 33 - 17 - - - 14 1 1 - -

3.ตาก 888 888 44 334 - 79 80 72 16 113 135 15

4.บุรีรัมย์ 1,444 1,444 84 239 9 440 163 180 16 74 164 75

5.มุกดาหาร 69 69 2 24 - 1 3 6 - 11 22 -

6.หนองบัวลําภู 104 104 - - - 98 - - - 6 - -

7.สระแก้ว* - - - - - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 138 138 - 17 - 83 10 15 - 3 6 4

9.ระนอง 2,827 2,827 73 679 2 495 220 200 18 595 209 336

10.นราธิวาส* - - - - - - - - - - - -

11.ยะลา 5,461 5,461 772 1,292 1 934 233 192 16 785 1,001 235

12.ปัตตานี 16 16 4 2 - 5 - - - 2 3 -

13.สตูล 1,288 1,288 45 279 - 262 166 110 26 205 160 35
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วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อาชีพ

ว่างงาน
นักเรียน/
นักศึกษา

พระ/เณร เกษตรกร รับราชการ
พนักงาน
ของรัฐ

รัฐวิสาหกิจ

ธุรกิจ
ส่วนตัว
(เช่น

ค้าขาย)

รับจ้าง อ่ืนๆ

รวม 12,524 12,524 1,030 2,918 12 2,521 889 803 93 1,832 1,720 706

ร้อยละ (%) 100.00 8.22 23.30 0.10 20.13 7.10 6.41 0.74 14.63 13.73 5.64

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - - - - - -

15.ยโสธร 68 68 - - - 38 3 5 - 21 - 1

16.พังงา* - - - - - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - - - - - -

18.แพร่ 33 33 1 2 - 10 7 5 - 1 4 3

19.สงขลา* - - - - - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - - - - - -

จากตาราง ผู้รับบริการ โครงการ จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 12,524 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่ประกอบ
อาชีพนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 2,918 คน คิดเป็นร้อยละ 23.30 รองลงมาคือเกษตรกร จํานวน 2,521 คน คิดเป็นร้อยละ 20.13 และ ธุรกิจส่วนตัว (เช่น ค้าขาย) จํานวน 1,832 คน
คิดเป็นร้อยละ 14.63
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แผนภูมิท่ี 8 ร้อยละของผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามอาชีพ



54 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ผลการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ ผู้รับบริการ โครงการ ใน 11 ประเด็น ดัง
แสดงในตาราง ดังนี้

ตารางท่ี 14 จํานวนผู้รับบริการ โครงการ จําแนกตามประเด็นความพึงพอใจ

ประเด็น
จํานวนผู้แสดงความพึงพอใจ (คน)

ค่าเฉลี่ยมากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด

4.45

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน 6,918 2,514 1,205 112 185 4.45

2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน
6,581 3,476 1,000 150 31 4.46

3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
6,898 3,257 772 151 71 4.50

4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน 6,234 3,590 812 235 37 4.44

5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้
7,108 3,500 779 113 24 4.52

6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงาน
ท่ีทําอยู่

6,973 4,115 681 101 133 4.47

7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต 7,073 3,649 927 171 62 4.47

8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอด
ผลิตภัณฑ์/บริการได้

6,323 3,685 959 395 35 4.39

9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้
เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

2,504 2,588 606 380 163 4.10

10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
6,879 3,142 778 483 30 4.45

11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน

6,406 3,300 901 131 22 4.48

จากตาราง ผลการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของ โครงการ ใน 4
ประเด็นหลัก พบว่า ผู้รับบริการ โครงการ มีระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ เฉล่ียใน
ภาพรวมอยู่ที่ร้อยละ 89.00 หรือ ระดับคะแนนเฉล่ียที่ 4.45 คะแนน เม่ือพิจารณาในแต่ละประเด็น พบว่า
ผู้ตอบส่วนใหญ่ตอบว่ามีความพึงพอใจในด้านสามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ อยู่ที่ระดับ
คะแนน 4.52 รองลงมาคือ มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน อยู่ ท่ีระดับคะแนน 4.50 และมี
ส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของชุมชน อยู่ท่ีระดับคะแนน 4.48

แนวทางพัฒนาความสนใจ/ความต้องการจะเข้าฝึกอบรมเรียนรู้เพิ่มเติมในเร่ืองอื่นหรือไม่ และ
ข้อเสนอแนะ ของผู้รับบริการงาน โครงการ มีดังนี้

แนวทางพัฒนา/ความสนใจ/ความต้องการจะเข้าฝึกอบรมเรียนรู้เพ่ิมเติมในเรื่องอื่นหรือไม่

1.แม่ฮ่องสอน

 หลักสูตรยกระดับสมรรถนะผู้ใหญ่บ้านและผู้ช่วยฯ
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2.ตาก

 พัฒนาสินค้าชุมชน ในรูปแบบใหม่

 นวดสมุนไพร

 พัฒนาสินค้าชุมชนต่อไป

 ยังมีของดีชุมชนท่ีต้องการให้วิทยาเข้ามาช่วยพัฒนา

 อยากให้จัดการอบรมท่ีพัฒนามากข้ึนต่อจากการเรียนข้ันพื้นฐานในเขตอําเภอแม่สอดค่ะ เช่น ดิฉัน

เรียนนวดไทย 150 ชั่วโมง ตอนนี้ทํางานแล้ว ต้องการเรียนการนวดเพ่ือการรักษา หรือการนวดอโรม่า

เนื่องจาก นักท่องเท่ียวมีจํานวนมากและส่วนใหญ่จะช่ืนชอบการนวดอโรม่า

 อยากให้เปิดนวด300 ชั่วโมงเพ่ิม

3.บุรีรัมย์

 จับผ้า

 บัญชีรายรับรายจ่าย เกษตรพอเพียง

 ต้องการอบรมสัมมนาเกี่ยวกับจิตวิทยาการจัดการเรียนการสอนแก่ผู้ด้อยโอกาส หรือขาดโอกาส

 อบรมในเรื่องการพัฒนาการใช้นวัตกรรมเพิ่มขึ้นจะได้ใช้ทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน

 การสร้างสรรค์งาน DIY

4.อุทัยธานี

 อบรมบทเรียนออนไลน์

 การทําสื่อออนไลน์ด้านอื่น ๆ

5.ระนอง

 เพิ่มคอร์สขนมอบท่ีมีความหลากหลายเพ่ิมมากขึ้น

 เย็บกางเกง ผ้าถุง

 ทําขนมเค้ก หลักสูตรอื่นๆ

 ทําซาลาเปา บ๊ะจ่าง

 ขนมอบอื่นๆ หรือขนมไทย ท่ีเป็นที่นิยม

 การทําน้ําพริกจําหน่าย

 ต้องการได้รับความรู้ในการเขียนนิทาน โดยใช้บทบาทสมมติ

 เทคนิคการทํานิทานภาพ

 นําไปพัฒนางานท่ีเรียนและช่วยเหลือผู้เรียน

 พัฒนาความรู้ในวิชาเรียน

 พัฒนาความรู้ส่งเสริมวิชาเรียน

 ส่งเสริมการเรียนรู้แนวคิดใหม่ๆ

 ส่งเสริมการเรียนรู้ในห้องเรียน
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 นําแนวทางไปพัฒนางาน และใช้กับผู้เรียน

 การจัดทําสื่อมือ

 เทคนิคการใช้ส่ือนิทานต่างๆ

6.ยะลา

 การเย็บกระเป๋าเป็นของที่ระลึก

 อยากให้เพิ่มเติมด้านการพัฒนาการขายและบรรจุภัณฑ์

 อยากให้เปิดคอร์สตัดเย็บหลายๆหลักสูตร

 อยากให้มีการส่งเสริมอาชีพแบบนี้อีก

 ต้องการฝึกอบรมเพ่ิมเติม

 อยากให้ต่อยอดเพิ่มอีก

 อยากให้เพิ่มหลักสูตรการขายของออนไลน์ หรือสื่อประชาสัมพันธ์สินค้า การโฆษณาเนื่องจากใน

ปัจจุบันการขายของออนไลน์เป็นช่องทางการขายท่ีได้รับความนิยมอย่างมาก

 การได้เรียนหลักสูตรคุกกี้เพ่ือสุขภาพทําให้อยากต่อยอดด้านอาหารเพ่ือสุขภาพอ่ืนๆ เช่นหลักสูตรการ

ทําอาหารคลีน อยากให้มีหลักสูตรการทําอาหารคาวเพ่ือสุขภาพ เนื่องจากเป็นท่ีนิยมในปัจจุบัน

 อยากให้เพิ่มหลักสูตรการขายของออนไลน์สําหรับผู้สูงอายุ

 อยากให้มีคู่มือประกอบการสอน และมีการสอนในหลักสูตรการใช้งานเอไอ

 สนใจหหลักสูตรการขายของออนไลน์ ในติ๊กตอก

 อยากให้มีหลักสูตรเก่ียวกับผู้สูงอายุเยอะๆเพราะมีประโยชน์มากๆ

 อยากให้มีหลักสูตรออนไลน์ที่สามารถเรียนที่บ้านได้

 มีความสนใจหลักสูตรอาหารคลีน

 สนใจหลักสูตรการแปรรูปผลไม้ในท้องถ่ินเพื่อเพิ่มมูลค่า

 อยากให้มีหลักสูตรด้านอาหารเยอะๆ

 สนใจหลักสูตรด้านการปลูกผักออแกนิค

 อยากให้มีหลักสูตรตัดเย็บเสื้อผ้าบุรุษเพิ่มเติม

 อยากให้มีคู่มือในการสอนเพื่อทบทวน และพัฒนาหลักสูตรการตัดเย็บเสื้อผ้าบุรุษ

 อยากให้มีการฝึกอบรมในแบบนี้อีก เพราะทําให้ได้ใช้เวลาว่างจากงานประจํามาทําอาชีพเสริม

สามารถเพ่ิมรายได้ให้มีมากข้ึนได้

 จัดทําชุมชนต้นแบบ ส่งเสริมการเลี้ยงไก่ และปลูกผัก

 อยากฝึกทําก้อนเห็ด การปลูกผักยกแคร่

7.สตูล

 การชงกาแฟเมนูประยุกต์ต่าง ๆ

 การทําธุรกิจกาแฟ เช่น การเปิดร้านกาแฟ

 การชงกาแฟแบบ Speed bar

 การกําจัดแมลง/ศัตรู กาแฟ
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 การโปรเซส กาแฟ

 แก้ปัญหาโรคในกาแฟ

 การเก็บเมล็ดกาแฟ

ข้อเสนอแนะ
1.ตาก

 ควรจัดให้มีบ่อย ๆ เป็นการสร้างความสัมพันธ์ในหมู่คณะ

 พัฒนาชุมชน

 มีทุนให้

 สร้างอาชีพอื่นๆ

 ช่วยหาตลาดและสอนการทําตลาดด้วย

 ต้องการทําตะกร้า

 ควรเปิดหลักสูตรเพิ่มเติมในพื้นท่ีต่างๆ เพราะมีผู้สนใจจํานวนมาก

2.บุรีรัมย์

 การให้นํานักศึกษามาฝึกอบรมในส่ิงท่ีนักศึกษาไม่ได้สนใจ ไม่ก่อให้เกิดประโยชน์กับนักศึกษา

 ต้องการให้หน่วยงานติดตามผลพร้อมท้ังสนันสนุนอย่างต่อเนื่อง ให้คําแนะนําพร้อมคําติชม

 อยากให้มีการพัฒนาหรือส่งเสริมอาชีพเสริมในชุมชนเพ่ือให้เกิดรายได้แก่ชุมชน

 ควรจัดสถานที่ใกล้ๆ

 เพื่อพัฒนาและต่อยอดในการทํางาน

 ส่งเสริมในการเกษตรราคาตกต่ํา

 ควรเพิ่มระยะเวลาการอบรมให้ถี่ข้ึน

 อยากให้จัดอบรมในวันเสาร์-อาทิตย์

 เป็นโครงการท่ีดีสร้างงานสร้างอาชีพให้กับชุมชน อยากให้มีโครงการนี้อีกต่อไป

 สถานที่เน้นมีพัดลม/แอร์ขอมีอากาศถ่ายเทได้สะดวก

 อยากมีตลาดรองรับ

 เพิ่มวิชาการ/เพิ่มหลักสูตรท่ีเกี่ยวข้องกับชุมชนให้มากขึ้น

 ควรมีการประชุมกลุ่มทุกๆ เดือน และเป็นกิจกรรมต่อเนื่องที่จะช่วยกลุ่มให้ดําเนินประสบความสําเร็จ

เพิ่มข้ึน

 การวางแผนการปลูกผักตามฤดูกาล

 อยากเรียนปฎิบัติลงมือทําหน้างานด้านเกษตร

 การท่ีได้เรียนและศึกษามาควรจะได้ปฏิบัติด้วยจะดีมาก

 มีสื่อตัวอย่างเพ่ิมขึ้นในเนื้อหา

 อยากให้ประชาสัมพันธ์ให้กว้างกว่านี้เพราะชาวบ้านและเยาวชนตามหมู่บ้านที่ยังไม่เข้าถึงอีกมาก

 ควรปรับแบบประเมินครับเพราะประเด็นไม่ค่อยเก่ียวข้องกับโครงการเลย

 ส่งเสริมหลากหลายอาชีพให้ชุมชนมีรายได้
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 อยากให้จัดอบรมอาชีพที่หลากหลายและขยายพื้นท่ีรับบริการให้ท่ัวท้ังจังหวัด

3.อุทัยธานี

 เพิ่มเวลาการอบรม

4.ระนอง

 อยากให้เพิ่มเติมในเรื่องท่ีล้างจาน น้ํา ให้สะดวกมากข้ึน

 โครงการนี้ทําให้เราต่อยอดในอนาคตอาจจะทําเป็นอาชีพเสริมได้

 อยากให้พัฒนาสถานที่สําหรับล้างจาน

 ควรทําแบบประเมินต่าง ๆ ให้ สอดคล้องกับแต่ละโครงการ

 ให้มีการจัดอบรมแบบนี้ช่วยในการพัฒนาครู

 ให้อบรมการเล่านิทานเพิ่มเติม

5.ยะลา

 อยากให้เพิ่มเวลา

 อยากให้สอนท่ีละคอสเหมือนกันทุกคน

 อยากให้มีโครงการแบบนี้เรื่อยๆ

6.สตูล

 พัฒนาชุมชนให้ดียิ่งข้ึน

 ประชาสัมพันธ์กาแฟโรบัสต้าสตูล ให้เป็นที่รู้จักมากข้ึน

 ประชาสัมพันธ์กาแฟสตูลให้มากขึ้น

7.แพร่

 แบบสอบถามไม่สอดคล้องกับกิจกรรม

 คําถามไม่สอดคล้องกับโครงการ

 อยากให้มีโคงการต่อเนื่อง

 อยากให้มีการอบรมเพิ่มเติมในเรื่องสื่อและนวัตกรรมสําหรับเด็กปฐมวัย
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3.3 ความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของหลักสูตรฝึกอบรม

จากการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของหลักสูตรฝึกอบรม มี
ผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด 2,717 คน ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และ
ผลสัมฤทธ์ิ งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตรฝึกอบรม ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส วุฒิการศึกษา รายได้ อาชีพ มีดังต่อไปนี้

ตารางท่ี 15 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามเพศ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

เพศ

ชาย หญิง

รวม 2,717 2,717 343 2,374

ร้อยละ (%) 100.00 12.62 87.38

1.แม่ฮ่องสอน* - - - -

2.พิจิตร* - - - -

3.ตาก 204 204 71 133

4.บุรีรัมย์ 429 429 57 372

5.มุกดาหาร 26 26 - 26

6.หนองบัวลําภู 264 264 11 253

7.สระแก้ว* - - - -

8.อุทัยธานี 300 300 67 233

9.ระนอง 286 286 22 264

10.นราธิวาส* - - - -

11.ยะลา 422 422 19 403

12.ปัตตานี* - - - -

13.สตูล 282 282 38 244

14.สมุทรสาคร* - - - -

15.ยโสธร 504 504 58 446

16.พังงา* - - - -

17.ตราด* - - - -

18.แพร่* - - - -

19.สงขลา* - - - -

20.น่าน* - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ
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จากตาราง ผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน
2,717 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 2,374 คน
คิดเป็นร้อยละ 87.38 และเพศชาย จํานวน 343 คน คิดเป็นร้อยละ 12.62

แผนภูมิท่ี 9 ร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามเพศ
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ตารางท่ี 16 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามอายุ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อายุ

ตํ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20

21-30 31-40 41-50 51-60
มากกว่า 60

ปี

รวม 2,717 2,717 299 303 344 579 688 504

ร้อยละ 100.00 11.00 11.15 12.66 21.31 25.32 18.55

1.แม่ฮ่องสอน* - - - - - - - -

2.พิจิตร* - - - - - - - -

3.ตาก 204 204 3 38 50 42 42 29

4.บุรีรัมย์ 429 429 147 13 29 105 89 46

5.มุกดาหาร 26 26 0 0 0 7 8 11

6.หนองบัวลําภู 264 264 7 3 7 38 91 118

7.สระแก้ว* - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 300 300 4 14 4 80 147 51

9.ระนอง 286 286 35 30 67 65 45 44

10.นราธิวาส* - - - - - - - -

11.ยะลา 422 422 20 141 122 91 36 12

12.ปัตตานี* - - - - - - - -

13.สตูล 282 282 76 18 21 52 73 42

14.สมุทรสาคร
*

- - - - - - - -

15.ยโสธร 504 504 7 46 44 99 157 151

16.พังงา* - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - -

18.แพร่* - - - - - - - -

19.สงขลา* - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน
2,717 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่มีอายุ 51-60 ปี จํานวน 688
คน คิดเป็นร้อยละ 25.32 รองลงมาคือ 41-50 ปี จํานวน 579 คน คิดเป็นร้อยละ 21.31 และ มากกว่า 60 ปี
จํานวน 504 คน คิดเป็นร้อยละ 18.55
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แผนภูมิท่ี 10 ร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามอายุ
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ตารางท่ี 17 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามสถานภาพสมรส

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

สถานภาพสมรส

ไม่ระบุ สมรส โสด หม้าย หย่าร้าง

รวม 2,717 2,717 842 1,189 604 61 21

ร้อยละ (%) 100.00 30.99 43.76 22.23 2.25 0.77

1.แม่ฮ่องสอน* - - - - - - -

2.พิจิตร* - - - - - - -

3.ตาก 204 204 - 101 87 9 7

4.บุรีรัมย์ 429 429 8 233 173 8 7

5.มุกดาหาร 26 26 - 14 5 5 2

6.หนองบัวลําภู 264 264 8 225 14 17 -

7.สระแก้ว* - - - - - - -

8.อุทัยธานี 300 300 195 97 7 1 -

9.ระนอง 286 286 182 63 41 - -

10.นราธิวาส* - - - - - - -

11.ยะลา 422 422 4 230 172 14 2

12.ปัตตานี* - - - - - - -

13.สตูล 282 282 - 186 96 - -

14.สมุทรสาคร* - - - - - - -

15.ยโสธร 504 504 445 40 9 7 3

16.พังงา* - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - -

18.แพร่* - - - - - - -

19.สงขลา* - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน
2,717 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส จํานวน
1,189 คน คิดเป็นร้อยละ 43.76 รองลงมาคือไม่ระบุ จํานวน 842 คน คิดเป็นร้อยละ 30.99 และโสด จํานวน
604 คิดเป็นร้อยละ 22.23 ตามลําดับ



64 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

แผนภูมิท่ี 11 ร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามสถานภาพสมรส



65 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ตารางท่ี 18 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามวุฒิการศึกษา

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

วุฒิการศึกษา

ไม
่ได

้เรี
ยน

ปร
ะถ

มศึ
กษ

า

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
นต

้น

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
น

ปล
าย

หรื
อเ

ทีย
บเ

ท่า

อนุ
ปร

ิญ
ญ
าห

รือ
เที

ยบ
เท่

า

ปริ
ญ
ญ
าต

รี

สูง
กว่

าป
ริญ

ญ
าต

รี

รวม 2,717 2,717 9 1,123 436 620 114 394 21

ร้อยละ (%) 100.00 0.33 41.33 16.05 22.82 4.20 14.50 0.77

1.แม่ฮ่องสอน* - - - - - - - - -

2.พิจิตร* - - - - - - - - -

3.ตาก 204 204 1 59 59 53 11 20 1

4.บุรีรัมย์ 429 429 3 252 48 62 29 29 6

5.มุกดาหาร 26 26 2 13 7 4 - - -

6.หนองบัวลําภู 264 264 - 214 22 8 2 16 2

7.สระแก้ว* - - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 300 300 1 130 107 59 - 3 -

9.ระนอง 286 286 - 18 66 105 12 83 2

10.นราธิวาส* - - - - - - - - -

11.ยะลา 422 422 - 44 25 124 25 195 9

12.ปัตตานี* - - - - - - - - -

13.สตูล 282 282 - 80 27 137 5 32 1

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - - -

15.ยโสธร 504 504 2 313 75 68 30 16 -

16.พังงา* - - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - - -

18.แพร่* - - - - - - - - -

19.สงขลา* - - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบรหิารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน
2,717 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาประถมศึกษา
จํานวน 1,123 คน คิดเป็นร้อยละ 41.33 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า จํานวน 620 คน
คิดเป็นร้อยละ 22.82 และมัธยมศึกษาตอนต้น จํานวน 436 คน คิดเป็นร้อยละ 16.05



66 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

แผนภูมิท่ี 12 ร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามวุฒิการศึกษา



67 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ตารางท่ี 19 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามรายได้

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

รายได้

ไม่มีรายได้
น้อยกว่า
5000

5001-
10000

10001-
20000

มากกว่า
20000

รวม 2,717 2,717 990 1,137 447 94 49

ร้อยละ (%) 100.00 36.44 41.85 16.45 3.46 1.80

1.แม่ฮ่องสอน* - - - - - - -

2.พิจิตร* - - - - - - -

3.ตาก 204 204 71 55 60 12 6

4.บุรีรัมย์ 429 429 253 129 26 16 5

5.มุกดาหาร 26 26 - 24 2 - -

6.หนองบัวลําภู 264 264 113 99 31 15 6

7.สระแก้ว* - - - - - - -

8.อุทัยธานี 300 300 1 165 134 - -

9.ระนอง 286 286 262 - 14 8 2

10.นราธิวาส* - - - - - - -

11.ยะลา 422 422 111 182 77 33 19

12.ปัตตานี* - - - - - - -

13.สตูล 282 282 38 136 88 9 11

14.สมุทรสาคร* - - - - - - -

15.ยโสธร 504 504 141 347 15 1 -

16.พังงา* - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - -

18.แพร่* - - - - - - -

19.สงขลา* - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จากวิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน
2,717 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้น้อยกว่า 5,000 บาท
จํานวน 1,137 คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.85 รองลงมาคือ ไม่มีรายได้ จํานวน 990 คน คิดเป็นร้อยละ 36.44 และรายได้
5,001-10,000 บาท จํานวน 447 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.45



68 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

แผนภูมิท่ี 13 ร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามรายได้



65 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ตารางท่ี 20 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามอาชีพ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อาชีพ

ว่างงาน
นักเรียน/
นักศึกษา

พระ/เณร เกษตรกร รับราชการ
พนักงาน
ของรัฐ

รัฐวิสาหกิจ

ธุรกิจ
ส่วนตัว
(เช่น

ค้าขาย)

รับจ้าง อ่ืนๆ

รวม 2,717 2,717 222 300 - 1,202 60 84 2 464 200 183

ร้อยละ (%) 100.00 8.17 11.04 0.00 44.24 2.21 3.09 0.07 17.08 7.36 6.74

1.แม่ฮ่องสอน* - - - - - - - - - - - -

2.พิจิตร* - - - - - - - - - - - -

3.ตาก 204 204 41 5 - 74 - 4 - 54 26 -

4.บุรีรัมย์ 429 429 6 148 - 189 12 7 - 28 31 8

5.มุกดาหาร 26 26 - - - 23 - - - 2 1 -

6.หนองบัวลําภู 264 264 - 7 - 228 12 2 - 15 - -

7.สระแก้ว* - - - - - - - - - - - -

8.อุทัยธานี 300 300 - 3 - 170 - - - 78 49 -

9.ระนอง 286 286 7 50 - 41 3 16 1 89 30 49

10.นราธิวาส* - - - - - - - - - - - -

11.ยะลา 422 422 71 14 - 42 20 51 - 146 4 74

12.ปัตตานี* - - - - - - - - - - - -

13.สตูล 282 282 29 67 - 97 13 2 1 41 32 -



66 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อาชีพ

ว่างงาน
นักเรียน/
นักศึกษา

พระ/เณร เกษตรกร รับราชการ
พนักงาน
ของรัฐ

รัฐวิสาหกิจ

ธุรกิจ
ส่วนตัว
(เช่น

ค้าขาย)

รับจ้าง อ่ืนๆ

รวม 2,717 2,717 222 300 - 1,202 60 84 2 464 200 183

ร้อยละ (%) 100.00 8.17 11.04 0.00 44.24 2.21 3.09 0.07 17.08 7.36 6.74

14.สมุทรสาคร* - - - - - - - - - - - -

15.ยโสธร 504 504 68 6 - 338 - 2 - 11 27 52

16.พังงา* - - - - - - - - - - - -

17.ตราด* - - - - - - - - - - - -

18.แพร่* - - - - - - - - - - - -

19.สงขลา* - - - - - - - - - - - -

20.น่าน* - - - - - - - - - - - -

* ไม่รายงานข้อมูลผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิในระบบบริหารโครงการตามพันธกิจ

จากตาราง ผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จากวิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 2,717 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด พบว่า ส่วนใหญ่
เป็นประกอบอาชีพเกษตรกร จํานวน 1,202 คน คิดเป็นร้อยละ 44.24 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตัว (เช่น ค้าขาย) จํานวน 464 คน คิดเป็นร้อยละ 17.08 และนักเรียน/นักศึกษา จํานวน
300 คน คิดเป็นร้อยละ 11.04



41 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

แผนภูมิท่ี 14 ร้อยละของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามอาชีพ

ผลการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ หลักสูตรฝึกอบรม ใน 11 ประเด็น ดัง
แสดงในตาราง ดังนี้



42 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ตารางท่ี 21 จํานวนผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม จําแนกตามประเด็นความพึงพอใจ

ประเด็น
จํานวนผู้แสดงความพึงพอใจ (คน)

ค่าเฉลี่ย
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด

11,510 11,335 2,060 281 195 4.33

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน 1,181 1,095 179 13 14 4.38

2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน 911 1,083 246 51 7 4.24

3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
935 694 169 60 17 4.32

4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน 831 1,323 276 14 13 4.20

5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้
1,342 1,103 122 3 13 4.45

6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงาน
ท่ีทําอยู่

1,085 1,301 181 38 6 4.31

7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต 1,491 1,113 112 1 - 4.51

8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอด
ผลิตภัณฑ์/บริการได้

1,046 1,262 262 47 17 4.24

9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้
เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

165 381 174 43 102 3.54

10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 1,390 870 156 7 - 4.50

11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน

1,133 1,110 183 4 6 4.38

จากตาราง ผลการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ หลักสูตร
ฝึกอบรม ใน 11 ประเด็นหลัก พบว่า ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนในหลักสูตร
ฝึกอบรม มีระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ เฉลี่ยในภาพรวมอยู่ที่ร้อยละ 86.60 หรือ
ระดับคะแนนเฉลี่ยท่ี 4.53 คะแนน เมื่อพิจารณาในแต่ละประเด็น พบว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่มีความพึงพอใจใน
ด้านสามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ที่ระดับคะแนน 4.51 รองลงมาคือ ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง ที่ระดับคะแนน 4.50 และ สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้ ที่ระดับคะแนน
4.45

แนวทางพัฒนาความสนใจ/ความต้องการจะเข้าฝึกอบรมเรียนรู้เพิ่มเติมในเร่ืองอื่นหรือไม่ และ
ข้อเสนอแนะของผู้รับบริการ หลักสูตรฝึกอบรม มีดังนี้
แนวทางพัฒนา/ความสนใจ/ความต้องการจะเข้าฝึกอบรมเรียนรู้เพ่ิมเติมในเรื่องอื่นหรือไม่

1.บุรีรัมย์

 การทําผลิตภัณฑ์จากผ้าขาวม้า

 การทํากระเป๋าจากผ้าทอ

 การทํามาลัยกรจากผ้าขาวม้า

 การนําผ้าขาวม้ามาทํากระเป๋าผ้า

 แปรรูปและถนอมอาหาร
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 สนใจเกี่ยวกับการทําอาหาร

 สนใจพัฒนาการย้อมผ้าสีธรรมชาติ

 ต้องการเรียนเพ่ิมเติมในสาขาวิชาเทคนิคการพูดอีก

 ซ่อมเครื่องยนต์เล็ก,ช่างตัดผม

 อยากให้มีการอบรมทําอาหาร

 การทําขนมไทย

 ทําของหวาน

 งานอาชีพอื่นๆ

 ดอกไม้ประดิษฐ์จากใบยางพารา

 ดอกไม้ประดิษฐ์อื่นๆ

 อบรมการทําเบเกอร์รี่

 อบรมการทําขนม

 อบรมปลาส้มเพื่อสร้างรายได้และต่อยอดการเขียนทองผ้าอย่างมีคุณภาพ

 ต้องการฝึกงานฝีมือและนํามาทําท่ีบ้าน สําหรับคนว่างงาน นอกเหนือจากการทําเกษตรเพื่อให้มี

รายได้ไม่มากก็น้อย จะดีมาก

 อบรมขนมเค้ก

2.ระนอง

 สนใจต่อยอดภาษาเมียนมาในระดับต่อไป

 ต้องการต่อยอดภาษาเมียนมาในระดับสูงขึ้นไป

 ได้เอามาปรับใช้ในการคุยกับลูกค้าชาวพม่า

 ได้ร่วมแสดงโชว์ในงานต่าง ๆ ของจังหวัดระนอง

3.ยะลา

 อยากให้เพิ่มการต่อยอดผลิตภัณฑ์จากผ้ามัดย้อม เช่นการพัฒนาแพกเกจ การทําของที่ระลึก

รวมท้ังการส่งเสริมด้านการทําลายที่มีการพัฒนาจากรูปแบบเดิม

 ด้านวิทยากรอยากให้เพิ่มด้านสื่อเช่น ชุดการเรียนเพื่อให้ผู้เรียนได้นําไปเป็นแนวทางสร้างอาชีพท่ี

เป็นพื้นฐาน

 อยากให้เพิ่มการอบรม ชั่วโมง และ หลักสูตรผ้ามัดย้อมเน้นสีธรรมชาติจากพืชในท้องถิ่น

 อยากให้เพิ่มชั่วโมงการเรียนด้านการพัฒนาบรรจุภัณฑ์รวมทั้งการขายของออนไลน์

 อยากให้เพิ่มหลักสูตรการต่อยอดผลิตภัณฑ์จากผ้ามัดย้อม เพื่อเพิ่มมูลค่า

 อยากให้เพิ่มหลักสูตรตัดเย็บชุดโต๊บเพ่ิม

 อยากให้เพิ่มเติมด้านเครื่องมืออุปกรณ์เพ่ิมตอบสนองความต้องการด้านการเรียนการสอน

เนื่องจากเป็นหลักสูตรท่ีมีความน่าสนใจและเป็นท่ีต้องการจํานวนมาก

 ด้านวิทยากรสอนดี หากเพ่ิมเติมด้านสื่อการสอนเช่นคู่มือการตัดเย็บจะส่งเสริมการเรียนรู้สําหรับ

ผู้เรียนได้ทบทวน
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 การเรียนการสอนค่อนข้างสะดวก อยากให้มีหลักสูตรด้านการตัดชุดผู้ชายเพิ่ม

 อยากให้เพิ่มหลักสูตรด้านการตัดเย็บชุดผู้ชาย

 อยากให้เพ่ิมหลักสูตรตกแต่งผ้าคลุม เช่นการใส่เพรช การปักดอก แบบง่ายๆ เพ่ือต่อยอดการ

ตัดเย็บผ้าคลุม

 อยากให้มีหลักสูตรด้านการออกแบบแบรนด์ หรือการออกแบบผ้าคลุมผม รวมทั้งเพิ่มชั่วโมงการ

สอนของหลักสูตรการตัดเย็บผ้าคลุมผมสตรีมุสลิมตามสมัย

 อยากให้เพิ่มการอบรมการปักผ้าคลุมเพื่อเพ่ิมมูลค่า

 อยากให้เพิ่มการจัดทําคู่มือเพ่ือให้ผู้เรียนสามารถทบทวน

 อยากให้มีการเพิ่มเติมด้านการออกแบบชุดบุรุษ

 เพิ่มเวลาในการฝึกอบรมให้มากข้ึน และอยากเรียนรู้การออกแบบหรือตัดเย็บเสื้อผ้าแฟช่ัน

 มีความสนใจอยากเข้าร่วมฝึกอบรมการตัดผ้าคลุมสตรี

 มีความสนใจการตัดเย็บเสื้อผู้ชาย

 มีความสนใจการตัดเย็บกระโปรงสตรี

ข้อเสนอแนะ
1.บุรีรัมย์

 อยากอบรมต่อเนื่องงบประมาณหน้า

 ควรมีงบประมาณสนับสนุนชุมชนทุกปี

 การแปรรูป วัตถุดิบในชุมชน

 อยากได้อุปกรณ์ในการแปรรูปด้วย เช่น ตู้อบปลา

 ขอรับการสบับสนุนเป็นทุนในการขับเคลื่อน

 อยากเรียนรู้เพิ่มเติม

 เป็นโครงการท่ีดีมาก สามารถปรับบุคลิคภาพ มีเทคนิคท่ีดี่ ในการสื่อสารกับพ่ีน้องในชุมชน

 อยากเรียนรุ้เพิ่มมากข้ึนอีก

 สนใจอบรมเสริมสวย แต่งหน้า ทําผม

 ควรมีการอบรมอย่างต่อเนื่องเพื่อเพ่ีมทักษะสู่ความสําเร็จและสร้างสรรค์งานสู่รายได้ ในชุมชนท่ียั่งยืน

 อยากฝึกอบรมอีกเร่ือยๆ

 เป็นโครงการท่ีดี ช่วยสร้างรายได้ในระหว่างเรียน

 ได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์

 ปรับปรุงเรื่องเสียงดังฟังชัด

 อยากให้จัดฝึกอบรมเรื่องอื่นจะได้ให้คนในชุมชนมีความรู้ด้านต่างๆ

 อยากให้อบรมการจัดเบรค จัดจานอาหาร ขนมเพ่ือต่อยอดการขาย

2.มุกดาหาร

 อยากให้เพิ่มอุปกรณ์การตัดเย็บ และอยากให้อาจารย์มาสอนเรื่องนี้อีกครั้ง

 อยากให้จัดอบรมหลักสูตรนี้อีก
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3.ระนอง

 ควรจัดหลักสูตร นวดแผนไทย 150 ชม.

 อยากให้เปิดการสอนแบบช่วยเหลือคนท่ีด้อยโอกาสให้มีอาชีพติดตัวตลอดไป

 อยากให้มีโครงการสอนคนด้อยโอกาสได้เรียนการนวดแผนไทยซึ่งสามารถนําไปประกอบอาชีพเลี้ยง

ครอบครัวได้

 ควรมีงบสนับสนุนเรื่องอาหาร อาหารว่างและเครื่องดื่ม

 อยากให้มีโครงการแบบนี้บ่อยเพ่ือเสริมสร้างการเรียนรู้

 อยากให้มี 150 ช.ม ไว ๆ และท่ีได้ใบประกอบการ ข้ึนทะเบียนเป็นหมอได้ สามารถเอามาประกอบ

อาชีพได้เลยแบบท่ีสามารถเปิดร้านได้ด้วย

 ควรจัดให้มีโครงการลีลาศเพื่อสุขภาพต่อยอดอีก

 มีการสอนอาชีพต่างๆอย่างต่อเนื่อง เพื่อเป็นประโยชน์กับคนว่างงาน และผู้มีรายได้น้อย

 ควรมีตัวอย่างงานที่จะอบรมตั้งแต่ตอนประชาสัมพันธ์ให้คนท่ีจะเรียนได้เห็นว่าตัวอย่างเป็นยังไง

 บริเวณท่ีจอดรถมืดมาก ควรมีไฟแสงสว่างสักดวง

 โครงการนี้ดีมีประโยชน์ ผู้เรียนได้นําไปใช้งานจริง ทําให้ประหยัดเวลาในการทําเอกสารมาก และ
ผลงานท่ีทํามีการพัฒนาให้ดีข้ึนกว่าเดิม ขอบคุณผู้จัด วิทยากร เจ้าหน้าที่และทุกภาคส่วนท่ีเกี่ยวข้อง
ครั้งหน้าขอให้จัดเรื่องการทําแผ่นประชาสัมพันธ์ , การตัดต่อ ตกแต่งภาพและวิดีโอ , PowerPoint ,
Excel

 อยากให้สอนเพ้นผ้า

 อยากอบรมเรื่อง ทําน้ํายาซักผ้า แชมพู สบู่อาบน้ํา

 อบรมเพิ่มเติมด้านอาชีพ และกิจกรรมต่อเนื่องให้ชุมชน
4.ยะลา

 อยากให้จัดกิจกรรมฝึกอบรมด้านการตัดเย็บอีก เนื่องจากได้ฝึกทักษะและพัฒนาตัวเองใด้มีความ

ชํานาญขึ้น และสามารถนําความรู้ท่ีได้ไปต่อยอดสร้างรายได้ให้ตนเองและครอบครัว

 อยากให้มีคู่มือหรือเอกสารการตัดเย็บ ในทุกๆครั้งหรือทุกๆหลักสูตรของการฝึกอบรม เพราะบางครั้ง

การจดบันทึกก็ไม่เข้าใจได้ดีเท่ากับการมีคู่มือประกอบ

 อยากให้มีเวลาการจัดฝึกอบรมเพิ่มมากขึ้น

 วิทยากรบรรยายให้ความรู้ดี แต่เสียงเบา อยากให้เพิ่มเสียงหรือใช้ไมโครโฟน

 อยากให้เพิ่มระยะเวลาการฝึกอบรมเพราะบางคนตัดเย็บไม่เสร็จภายในเวลาท่ีกําหนด

 ได้เข้าร่วมกิจกรรมฝึกอบรมการตัดเย็บครั้งแรก ก็สามารถนําทักษะท่ีได้รับไปประยุกต์ใช้ในการ

ประกอบอาชีพ และสร้างรายได้อย่างแท้จริง และอยากให้เพิ่มเวลาการฝึกอบรมให้มากข้ึนกว่าเดิม

 อยากให้มีแอร์เพ่ือการเรียนเนื่องจากร้อนมาก

 บางอุปกรณ์เช่นเตารีด อยากให้เพิ่ม จาก 1 อันเป็น2 เพื่อสะดวกในการใช้

 ระบบคอมพิวเตอร์ค่อนข้างช้า อยากให้เพิ่มประสิทธิภาพ

 อุปกรณ์บางเครื่องไม่สามารถทํางานได้

 อยากให้เปิดการเรียนวันเสาร์ อาทิตย์
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 อยากให้เปิดสอนทุกเดือน

 อยากให้มีการจัดกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง และอยากให้มีห้องละหมาด

 อยากให้มีหลักสูตรนี้ต่อไปเรื่อยๆ เพิ่มจํานวนช่ัวโมงการสอนให้มากขึ้น

 อยากให้มีหลักสูตรนี้ต่อไปเรื่อยๆเนื่องจากเป็นประโยชน์และสามารถนําไปใช้ประกอบอาชีพได้

 อยากให้เพิ่มเครื่องจักร

 อยากให้มีคอร์สเรียน 2 เดือนต่อ เนื่องจากมีผู้สนใจจํานวนมาก

 อยากให้มีการทําเสื้อที่หลากหลาย ตัวอย่าง เสื้อผู้ชาย เสื้อแฟชั่น เป็นต้น

 อยากให้มีการต่อยอดอยางต่อเนื่อง

 อยากให้เพิ่มวัสดุในการฝึกอบรม

 อยากให้มีการส่งเสริมต่อไปเพ่ือพัฒนาฝีมืออย่างต่อเนื่อง

 อยากใช้เพิ่มชั่วโมงเรียน สําหรับผู้เรียนท่ีไม่มีพื้นฐานเนื่องจากระยะเวลาไม่เพียงพอ

 อยากให้เพิ่มระยะเวลาในการเรียน เพราะ 4 วันกับการเรียนสําหรับผู้ไม่มีพ้ืนฐานค่อนข้างกระช้ันชิด

เวลาไม่เพียงพอ อยากให้เพิ่มเป็น 1 สัปดาห์จะลงตัวมาก

 อยากให้เพิ่มระยะเวลา โดยเวลาเดิม ในกรณีผู้เรียนไม่มีพื้นฐานอาจจะมีข้อผิดพลาด ทําให้อาจจะช้า

กว่าตามท่ีหลักสูตรได้กําหนดหัวข้อไว้

 อยากให้เพิ่มระยะเวลาด้วยผู้เรียนส่วนใหญ่ไม่มีพ้ืนฐานอาจต้องใช้เวลาเพ่ิมข้ึน เพื่อให้เข้าใจมากขึ้น

 อยากให้มีหลักสูตรท่ีต่อเนื่องสําหรับผู้เรียนเดิมท่ีสนใจอยากเรียนเพ่ิมเติม หรือเพ่ิมระยะเวลาใน

หลักสูตร

 ระยะเวลาในการดําเนินการเรียนการสอนอาจจะไม่เพียงพอสําหรับผู้ที่ไม่มีพ้ืนฐานด้านการตัดเย็บ

อาจจะเพิ่มระยะเวลาจากเดิมให้ผู้เรียนได้เรียนเพ่ิมข้ึน

 อยากให้มีการเพิ่มจํานวนจักรเพื่อรองรับความต้องการของผู้ที่สนใจอยากเรียน

 กรณีมีงบประมาณอยากให้เพิ่มห้องเรียนตัดเย็บเนื่องจากมีผู้สนใจจํานวนมาก และมีการต่อยอดพัฒนา

ต่อไป

3.4 ความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตร

จากการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของงานจัดการเรียนการสอน
ของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 24 คน ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบ
แบบสอบถามความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิ งานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน
หลักสูตรประกาศนียบัตรประกอบด้วย เพศ อายุ สถานภาพสมรส วุฒิการศึกษา รายได้ อาชีพ มีดังต่อไปนี้
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ตารางที่ 22 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตรจําแนกตามเพศ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

เพศ

ชาย หญิง

รวม 24 24 1 23

ร้อยละ (%) 100.00 4.17 95.83

1.มุกดาหาร 24 24 1 23

จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตรประกาศนียบัตร จาก
วิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 95.83 และเพศชาย จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ
4.17

แผนภูมิที่ 15 ร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามเพศ
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ตารางที่ 23 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตร จําแนกตามอายุ

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อายุ

ตํ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20

21-30 31-40 41-50 51-60
มากกว่า 60

ปี

รวม 24 24 0 1 4 9 9 1

ร้อยละ 100.00 0.00 4.17 16.67 37.50 37.50 4.17

5.มุกดาหาร 24 24 - 1 4 9 9 1

จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนหลักสูตรประกาศนียบัตร จาก
วิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
พบว่า ส่วนใหญ่มีอายุ 41-50 ปี 51-60 ปจีํานวน 9 คน คิดเปน็ร้อยละ 37.50 เท่ากัน รองลงมาคือ อายุ 31-40 ปี
จํานวน 4 คน คิดเปน็ร้อยละ 16.67 และ อายุ 21-30 ปี มากกว่า 60 ปี จํานวน 1 คน คิดเป็นรอ้ยละ 4.17

แผนภูมิที่ 16 ร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามอายุ
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ตารางที่ 24 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตร จําแนกตามสถานภาพสมรส

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

สถานภาพสมรส

ไม่ระบุ สมรส โสด หม้าย หย่าร้าง

รวม 24 24 0 8 14 1 1

ร้อยละ (%) 100.00 0.00 33.33 58.33 4.17 4.17

5.มุกดาหาร 24 24 - 8 14 1 1

จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร จาก
วิทยาลัยชุมชนท่ีตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด
พบว่า ส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด จํานวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 58.33 รองลงมาคือสมรส จํานวน 8 คน คิด
เป็นร้อยละ 33.33 และหม้าย หย่าร้าง จํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.17

แผนภูมิที่ 17 ร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามสถานภาพสมรส
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ตารางที่ 25 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตร จําแนกตามวุฒิการศึกษา

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

วุฒิการศึกษา

ไม
่ได

้เรี
ยน

ปร
ะถ

มศึ
กษ

า

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
นต

้น

มัธ
ยม

ศึก
ษา

ตอ
น

ปล
าย

หรื
อเ

ทีย
บเ

ท่า

อนุ
ปร

ิญ
ญ
าห

รือ
เที

ยบ
เท่

า

ปริ
ญ
ญ
าต

รี

สูง
กว่

าป
ริญ

ญ
าต

รี

รวม 24 24 - - - 6 - 18 -

ร้อยละ (%) 100.00 - - - 25.00 - 75.00 -

5.มุกดาหาร 24 24 - - - 6 - 18 -

จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร จาก
วิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
พบว่า ส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาปริญญาตรี จํานวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาคือมัธยมศึกษา
ตอนปลายหรือเทียบเท่า จํานวน 6 คน คิดเป็นรอ้ยละ 25.00

แผนภูมิที่ 18 ร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามวุฒิการศึกษา



51 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ตารางที่ 26 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตร จําแนกตามรายได้

วิทยาลัยชุมชน
จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

รายได้

ไม่มีรายได้
น้อยกว่า
5000

5001-
10000

10001-
20000

มากกว่า
20000

รวม 24 24 3 3 6 3 9

ร้อยละ (%) 100.00 12.50 12.50 25.00 12.50 37.50

5.มุกดาหาร 24 24 3 3 6 3 9

จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร จาก
วิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อน้ี จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้มากกว่า 20,000 บาท จํานวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 37.50 รองลงมาคือ 5,001-
10,000 บาท จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 และ ไม่มีรายได้ น้อยกว่า 5,000 บาท 10,001-20,000
บาท จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50

แผนภูมิที่ 19 ร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามรายได้
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ตารางที่ 27 จํานวนและร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตร
ประกาศนียบัตร จําแนกตามอาชีพ

วิทยาลัย
ชุมชน

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ทํังหมด

จํานวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม

ข้อนีํ

อาชีพ

ว่า
งง

าน

นัก
เร
ียน

/น
ักศึ

กษ
า

พ
ระ

/เ
ณ
ร

เก
ษต
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ร

รับ
รา
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าร

พ
นัก
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อง
รัฐ

รัฐ
วิส

าห
กิจ

ธุร
กิจ

ส่ว
นตั

ว(
เช

่น
ค้า

ขา
ย)

รับ
จ้า

ง

อื่น
ๆ

รวม 24 24 2 - - 5 5 - - 4 7 1

ร้อยละ (%) 100.00 8.33 0.00 0.00 20.83 20.83 0.00 0.00 16.67 29.17 4.17

5.มุกดาหาร 24 24 2 - - 5 5 - - 4 7 1

จากตาราง ผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร จาก
วิทยาลัยชุมชนที่ตอบแบบสอบถามข้อนี้ จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
พบว่า ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับจ้าง จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 29.17 รองลงมาคือ เกษตรกร รับราชการ
จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 20.83 และ ธุรกิจส่วนตัว (เช่น ค้าขาย) จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67

แผนภูมิที่ 20 ร้อยละของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามอาชีพ



53 รายงานการสํารวจความพึงพอใจเกี่ยวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธ์ิฯ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566

ผลการสํารวจความพึงพอใจเก่ียวกับผลลพัธ์และผลสัมฤทธิ์ งานจัดการเรียนการสอนของวทิยาลัยชุมชน
หลักสูตรประกาศนยีบัตร ใน 11 ประเด็น ดังแสดงในตาราง ดังนี้

ตารางที่ 28 จํานวนผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร
จําแนกตามประเด็นความพึงพอใจ

ประเด็น
จํานวนผู้แสดงความพึงพอใจ (คน)

ค่าเฉลี่ย
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด

165 69 6 - - 4.24

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน 13 9 2 - - 4.46

2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน
6 18 - - - 4.25

3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
22 2 - - - 4.92

4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน
20 2 2 - - 4.75

5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้
20 2 2 - - 4.75

6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงาน
ท่ีทําอยู่

20 4 - - - 4.83

7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต 22 2 - - - 4.92

8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อยอด
ผลิตภัณฑ์/บริการได้

10 14 - - - 4.42

9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้ ให้
เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

- - - - - 0.00

10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
22 2 - - - 4.92

11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์ของ
ชุมชน

10 14 - - - 4.42

จากตาราง ผลการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ ของงานจัดการ
เรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร ใน 11 ประเด็นหลัก พบว่า ผู้รับบริการงานจัดการ
เรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชนในหลักสูตรประกาศนียบัตร มีระดับความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และ
ผลสัมฤทธิ์ ของวิทยาลัยชุมชน เฉลี่ยในภาพรวมอยู่ท่ีร้อยละ 84.80 หรือ ระดับคะแนนเฉลี่ยที่ 4.24 คะแนน
เม่ือพิจารณาในแต่ละประเด็น พบว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ตอบว่ามีความพึงพอใจในด้านมีความมุ่งม่ันท่ีจะให้เกิด
สันติสุขในชุมชน สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง อยู่ท่ี
ระดับคะแนน 4.92 เท่ากัน รองลงมาคือ สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้กับงานที่ทําอยู่ อยู่ที่ระดับ
คะแนน 4.83 และ ลดรายจ่ายในครัวเรือน สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพเสริมได้อยู่ที่ระดับคะแนน
4.75 เท่ากัน

แนวทางพัฒนาความสนใจ/ความต้องการจะเข้าฝึกอบรมเรียนรู้เพิ่มเติมในเร่ืองอื่นหรือไม่ และ
ข้อเสนอแนะ ของผู้รับบริการงานจัดการเรียนการสอนของวิทยาลัยชุมชน หลักสูตรประกาศนียบัตร ไม่มี
ผู้ตอบ
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ภาคผนวก
แบบสอบถามความพึงพอใจเก่ียวกับผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตร

ฝึกอบรม/หลักสูตรสัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2566
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คําชีํแจง 1. โปรดใส่เครื่องหมาย ในช่องท่ีตรงกับความเป็นจริงมากท่ีสุด
2. แบบสอบถามน้ีจัดทําขึ้นเพ่ือประมวลข้อมูลสําหรับการบริการและการจัดการศึกษาให้เป็นประโยชน์สูงสุด
กับผู้รับบริการจากวิทยาลัยชุมชน

ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม (กรุณาทําเครื่องหมาย หน้าข้อความต่อไปน้ี และเติมคําในช่องว่าง)
1. หลักสูตร/โครงการของวิทยาลัยชุมชน

 อนุปริญญา  ปวส.  ปวช.  ประกาศนียบัตร
 สัมฤทธิบัตร  โครงการ/

กิจกรรม……….…................................................................................………….

2. เพศ  ชาย  หญิง อายุ ..................... ปี สัญชาติ ......................................

3. วุฒิการศึกษาสูงสุด
 ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนต้น  มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า
 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า ปริญญาตรี  สูงกว่าปริญญาตรี  ไม่ได้เรียน

4. อาชีพ
 นักเรียน/นักศึกษา  พระ/เณร  เกษตรกร  รับราชการ
 พนักงานของรัฐ  รัฐวิสาหกิจ  ธุรกิจส่วนตัว (เช่น ค้าขาย)
 รับจ้าง  อ่ืนๆ............................

5. รายได้ ................................. บาท/เดือน (สําหรับผู้ท่ีมีงานทํา)

ตอนท่ี 2 ความพึงพอใจในผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์

ประเด็นการสํารวจความพึงพอใจ ระดับความพอใจ
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ไม่เก่ียวข้อง

1. สร้างรายได้ในครัวเรือน
2. มีส่วนร่วมกับการแก้ไขปัญหาของชุมชน
3. มีความมุ่งมั่นท่ีจะให้เกิดสันติสุขในชุมชน
4. ลดรายจ่ายในครัวเรือน
5. สามารถนําไปประกอบอาชีพหลัก/อาชีพ
เสริมได้
6. สามารถนําไปพัฒนางานและประยุกต์ใช้
กับงานท่ีทําอยู่
7. สามารถนําไปใช้พัฒนาคุณภาพชีวิต
8. สามารถนําความรู้ไปสร้างหรือพัฒนาต่อ
ยอดผลิตภัณฑ/์บริการได้
9. สามารถพัฒนาส่ือหรือกิจกรรมการเรียนรู้
ให้เหมาะสมกับการพัฒนาเด็กปฐมวัย
10. ดําเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียง
11. มีส่วนร่วมกับกิจกรรมสาธารณประโยชน์
ของชุมชน

แบบประเมินผลลัพธ์และผลสัมฤทธิ์ของผู้เข้าร่วมโครงการ/หลักสูตรฝึกอบรม/หลักสูตร
สัมฤทธิบัตรของวิทยาลัยชุมชน ปีงบประมาณ พ.ศ. .........

เครื่องมือ D5
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ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะ

1. แนวทางพัฒนาความสนใจ/ความต้องการจะเข้าฝึกอบรมเรียนรู้เพิ่มเติมในเรื่องอ่ืนหรือไม่

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

2. ข้อเสนอแนะ

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

- ขอบคุณท่ีร่วมตอบแบบสอบถาม -


